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Pašičevci odobrili tudi Vukičemevo list).Jzkoriščevalna politika.
Dobra politika je samo gradilna poli

tika, to je politika, ki ima samo ta cilj, 
da si narod ustvari nove dobrine. Zakaj 
povečanje blagostanja ter s tem ljudske 
zadovoljnosti je bil vedno namen dobre 
politike. Nasprotje od te gradilne poli
tike pa je izkoriščevalna politika. Ta ne 
ustvarja novih dobrin, temveč ta gleda 
samo na to, kako bi se polastila že ob
stoječih dobrin in potem te izkoriščala 
do skrajnosti.

Kakor vsak narod, tako smo imeli tu
di mi gradilne in izkoriščajoče politike. 
Gradilni so bili oni, ki so ustanovili Ja 
dransko banko in Ljubljansko kreditno 
banko, gradilni so bili oni, ki so razvili 
nase zadružništvo, gradilni so bili možje, 
ki so dvignili naše kmetijstvo, gradilni 
so bili nag} trgovci in obrtniki, ki so 
množili narodno imetje. Gradilni pa so 
bili tudi vsi naši umetniki, ker so ustvar
jali duševne dobrine, ki šele prav izpo
polnjuje materielno blagostanje. Dosti je 
bilo teh gradilnih mož In njih zasluga 
je, da se lahko danes ponašamo na slo
vensko ime in na kulturo slovenskega 
naroda.

Da, pred vojno je slovenski narod 
poznal skoraj samo gradilne politike, 
kajti skoraj vsi brez izjeme so zapustili 
narodu več, kakor pa so prejeli v oskr
bo. Po vojni pa smo dobili tudi ljudi, ki 
so Doznali le izkoriščevalno politiko. In 
tipični predstavitelji te najbolj škodlji
ve politike so v današnji ŠDS.

Koliko znoja in koliko truda je bilo, 
da je postala Jadranska banka ne samo 
vodilen slovenski zavod, temveč prvi za
vod v državi. In kako otročje hitro se je 
vsa ta stavba zamajala, ko so jo dobili- 
v roke možje izkoriščevalne politike. In 
že je bila nevarnost, da ta izkoriščeval-' 
na politika osvoji tudi Ljubljansko kre
ditno banko. Že je roka iz Slavenske 
banke segala na ta odličen zavod. Toda 
po zaslugi odločnih mož je bil ata na
kana preprečena. Kajti tipična poseb
nost vseh ljudi izkoriščevalne politike 
je, da je njim čisto vseeno, kako dena
ren zavod uspeva, temveč oni imajo sa
mo eno skrb, kako bi bile njegove do
brine njim na razpolago. Ti izkorišče- 
valni politiki so ravno isto v politiki, 
kakor so lovci visoke dividende v pod
jetjih. Danes mora dati zavod vse in naj 
vsled tega jutri tudi propade.

Klasičen primer nudi v tem pogledu 
nacionalizacija tujih podjetij. Kaj je b ri
galo izkoriščevalne politike, če pride tuj 
zavod v slovenske roke ali ne. Glavno 
je bilo, da so oni dobili upravna mesta, 
da so jim podjetja plačevala v strankar
ske fonde, vse drugo jih ni brigalo. Zato 
pa je končala vsa nacionalizacija ta- 
ko žalostno za nas, da ni mogla bolj

Ti izkoriščevalni politiki imajo za vsa
ko stvar svoje posebno naziranje. V Slo
veniji je obstojalo n. pr. bolniško zava
rovanje in s starim sistemom so bili za
dovoljni delodajalci in delojemalci. Pa 
so prišli ti izkoriščevalni politiki in bol
niško zavarovanje modernizirali. In ka
ko! Vse so centralizirali, podražili uprav
ni aparat in danes so nezadovoljni de
lodajalci in delojemalci. A kaj to njih 
briga, samo da oni nimajo vzroka biti 
nezadovoljni in tega v resnici nimajo. 
Ista je stvar pri delavski zbornici. Kaj 
ima delavec od nje ip kaj delodajalci, ki 
plačujejo prispevke! Skoraj bo izgledalo, 
ko da je Delavska zbornica le radi 
upravnega aparata.

Gradilen politik pozna samo eno skrb, 
kako bi dvignil podjetje, ki ga upravlja. 
Izkoriščevalen politik pa pozna samo 
eno skrb, kako’bi zavod, ki mu pade v 
roke, izkoristil. Zato zapušča potomcem 
gradilen politik cvetoče zavode, izkori-

Becgrad, 3. septembra. Včeraj je bilo 
objavljeno besedilo proglasa radikalne 
stranke, kakor ga je izpremenil Aca 
Stanojevič. Iz proglasa so izpuščena vsa 
ona mesta, kjer se govori o nesoglasju 
glavnega odbora z vlado, o blejskem spo
razumu, o novi politični orijentaciji vla
de. Izpuščen je tudi pasus o terorju in 
je izpuščeno tudi vse ono, kar se tiče 
slavne prošlosti radikalne stranke in pa 
pasus, da je glavni odbor molčal na vse 
nasilne mere, samo da ne pride do raz
cepa stranke. Izpuščeno je tudi tisto me
sto, kjer se govori, kako postvalja vlada 
svi je kandidate.

V uvodu včerajšnjega službenega pro
glasa se najprej omenja, kako je prišlo 
do razpusta prejšnje narodne supščine 
m razpisa novih volitev, pa je rečeno: 
Sedanje volitve so po našem globokem 
uverjenju predsodnega pomena ne samo 
za radikalno stranko, ampak tudi za 
splošna situacijo države v bodočnosti in 
za celokupen narod. Od teh volitev bo 
zavisen tok bodoče državne politike in 
eventualne nove politične koalicije in 
kombinacije za nas in našo stranko. Te 
volitve so tem pomembnejše in važnej
še. ker je to prvikrat, da naša stranka 
od svoje ustanovitve pojde na volitve

Prijedor, 3. septembra. O priliki agita-" 
cijske turneje predsednika vlade Vel je 
Vukičeviča po banjaluškem okrožju se 
je razvila volilna agitacija nenavadno 
živahna. Veliko število agitatorjev šviga 
neprestano jpo vaseh. Agitatorji ‘vseh 
strank mečejo letake in brošure z vlaka 
ljudem, ki so ob progi zaposleni. Te vr
ste agitacije se poslužujejo zlasti samo
stojni demokrati. Ti so dali tiskati bro
šure, v katerih podajajo biografijo Sve
tozarja Pribičeviča in načela SDS. Radi
kali pa so napravili plakate in razgled
nice s sliko Vel je Vukičeviča in jih dele 
med narod.

Včeraj je bil Prijedor preplavljen s 
plakati in okrašen z zastavami. Na ne
kem velikem plakatu je naslikan Marko 
Trifkovič. Narod pa se drži precej pa
sivno in zato potekajo vsa zborovanja 
mirno.

Predsednik vlade Velja Vukičevič je 
prispel v Prijedor okrog 11., dasi je bilo 
zborovanje najavljeno ob 10. Vukičevič 
ni mogel priti prej, ker je imel defekt 
na avtomobilu. Predsednika vlade so 
pričakovali odposlanci okrajnega odbora 
radikalne stranke. Nato je krenila po
vorka pred mestno hišo, tcjer je bil po
stavljen slavolok. Predsednika vlade so 
pozdravili načelnik mestne občine, de
legat organizacije in v imenu Demo
kratske zajednice tudi Ali beg Kapeta- 
novič. Tri devojke so izročile Vukičevi- 
ču šopek cvetlic, a neka muslimanka z 
zlatom in svilo vezen robček s sliko 
kralja in kraljice. Vukičevič je odšel na
to na srezko poglavarstvo, kjer so bili 
službeni sprejemi. Pred zborovanjem je 
Vukičevič, opozorjen na izjavo Stjepana

ščevalen pa že sodobnikom polome. Za
to je dr. Tavčar zapustil cvetočo Ljub
ljansko kreditno banko, zato so pa es- 
deesarji ubili cvetočo Jadransko.

Ni večjega dobrotnika za narod, ko 
je gradilen politik in ni večje nesreče 
ko politik izkoriščanja. Reprezentanti- 
nja izkoriščujoče politike pa je SDS.

In'zato je naloga Slovencev, da vsi 
brez izjeme glasujejo proti SDS, da pri
demo do one gradilne politike, ki smo 
jo imeli pred vojno.

To je pomen septembersktb volitev.

brez svojega nesmrtnega in velikega vo
ditelja in ustanovitelja pokojnega Niko
le Pašiča in da nima v tem odločilnem 
trenutku ne njegovega velikega izku
stva niti njegove velike avtoritete. Ta ve
lik nedostatek smo že občutili in ga ču 
timo, odkar nas je on Zapusti). Ta ne
dostatek pa občuti tudi naše celokupno 
politično državno življenje. Razpust na- 
lodne skupščine in razpis novih volitev 
je bil za nas iznenadenje.

Na proglasu je napravil Aca Stanoje
vič mnogo korektur in je prvotni tekst 
znatno oblažil. Na koncu se pozivajo 
volilci, da naj glasujejo za liste, ki jih 
je glavni odbor potrdil. Proglas zaklju
čuje z izkazom vseh onih list, ki so po
trjene.

Glavni odbor je napravil številne kom
promise v pogledu svojega dosedanjega 
stališča in sta v mnogih krajih potrjeni 
dve do tri liste. Zanimivo je, da je tudi 
lista Velje Vukičeviča v skopljanskeni 
okrožju potrjena, a poleg njegove liste 
tudi lista Nastasa Petroviča. Potrjena je 
nadalje lista Velje Popoviča poleg no
silca liste Nastasa Petroviča v morav
skem okrožju. V sremskem okrožju so 
potrjene tri liste in sicer lista dr. Janji
ča, Ljube Popoviča in Bože Maksimoviča.

Radiča, dejal: »Kaj je treba govoriti o 
hrvaškem vprašanju! Hrvaškega vpraša
nja vobče ni. Pač pa gospod Stjepan Ra
dič.«

Zborovanje je otvoril Sava Stojanovič 
in takoj dal besedo predsedniku vlade, 
ki je najprej omenjal zasluge radikalne 
stranke za osvobojenje in zedinjenje na
šega naroda. V Srbiji so skušali napra
viti Seljaško stranko, ki naj bi bila bolj 
seljaška ko radikalna stranka, a so se vsi 
ti poskusi ponesrečili, ker so ta pokret 
vodili ljudje, ki so se jih radikali najbolj 
branili. Zdi se, da tudi pri nas nekaj ta
kega poskušajo. Ob tej priliki vam no
čem nič drugega reči ko tisto narodno 
prislovico: »Vuk dlaku menja ali čudi 
(narave) nikada.«

Se^ak in meščan sta vezana drug na 
drugega. Ne more biti same industrijske 
države, temveč so vsi stanovi navezani 
drug na drugega, ker vsi skupaj sestav
ljajo državo. Nasprotniki današnje vlade 
pravijo, da ni bilo treba razpustiti na
rodne skupščine. A skupščina se je mo
rala razpustiti, ker je v dveh letih svo
jega življenja pokazala, da rajši govori 
in besediči kakor pa dela. Skupščina je 
sama sebe preveč izigrala.

Nato govori' Vukičevič obširno o po
trebi izenačenja zakonov, zlasti izena
čenja davkov. Dokler obstoja država, je 
treba plačevati davke, a imate pravico 
zahtevati, da naj bodo dolžnosti v celi 
državi enaki. Vukičevič riaVaja dalje, da 
se bo morala bodoča skupščina z vsemi 
silami zavzeti za to, da zboljša težak 
položaj malega loveka. Mi smo napra
vili, da se mali človek lahko zadolži pri 
hipotekarni banki tudi z manjšo vsoto 
m ga zadolžitev in vsa procedura pri tej 
zadolžitvi nič ne stane. Stopili bomo 
korake, da se narod tam, kjer ni bilo do
hodkov, oprosti davkov, a da se tam, 
kjer jih je bilo malo, da narodu mož
nost in olajšava, da davek plačuje v dalj
ših rokih.

Popoldne ob .15. je odpotoval predsed- 
sednik vlade v Ljubijo. Danes pa bo 
imel veliko zborovanje v Novem.

CENA BEG ZBOLEL""”
Beograd, 3. septembra. Albanski po

slanik Cena beg, ki je včeraj >iprispel v 
Beograd, je zbolel ena malariji.

Zasedanje Zveze narodov.
Ženeva, 3. septembra. Po tajni seji je- 

bila ob 11. otvorjena javna seja. Takoj; 
po njeni otvoritvi so vstopili v dvoran©- 
novinarji.

Razpravljalo se je o vprašanju posoji
la Gdanskem. Kot prva točka dnevnega 
reda je prišlo na razpravo poročilo o no
vinarski konferenci. Poročilo je razdelje
no v dve skupini. V prvi skupini s e  go
vori o zboljšanju zvez pri odprendjanju' 
časopisja in o novinarskem legitimira 
nju. Te sklepe so odstopili odboru za*
promet tranzitnih vprašanj Zveze nar
rodov. •> ;

Druga skupina obsega resolucije o4
olajšanju novinarske službe in o cenzuri* 
v mirnem času. Te resolucije so bile 
najprej poslane vsem vladam, a v de- 
cemberskem zasedanju se bo z njimi ba- 
vila Zveza nardov. Ob tej priliki so  po~ 
edini govorniki izrekli zahvalo novinar
stvu.

KONFERENCA MALE ANTANTE.
Praga, 2. septembra. Za danes je n a 

javljeno posvetovanje zunanjih mini
strov Male antante v Ženevi. —- Raz
pravljali bodo o sledečem:

1. O vseh vprašanjih, ki se tičej& 
dnevnega reda zasedanja Lige narodov- 
2. O rezultatih svetovne gospodarske 
konference. 3, O politični situaciji, na  
Balkanu po smrti kralja Ferdinandi L  
O poskusih, da se obnovi monarhija n a  
Grškem in o jugoslovanskem in bolgar
skem zbližanju. Glavno vprašanje! pro
grama pa bo vprašanje rumunsko-mad- 
jarskega agrarnega spora.

ODHOD NAŠE DELEGACIJE V v 
ŽENEVO.

Beograd, 3. septembra. "Včeraj popol
dne so s Si m pl on-Or ien t-Ekspresom od
potovali člani naše delegacije v Zenero- 
Sinoči se jim je v Zagrebu pridtuiif> 
član naše delgacije dr. Stražnicki. Z de
legati je odpotoval tudi dr. Ninčič. Zuna
nji minister dr. Marinkovič in poslanik  
dr. Spalajkovič sta se pridružila tej dele
gaciji danes zjutraj v Ljubljani.

MADŽAROV O BOLGARSKO-JUGO- 
SLOVANSKEM ZBLIŽAN,TU-

Sofija, 2. septembra. Vladni dnevnik 
»Slovo« objavlja uvodnik znanega-bol
garskega novinarja Madžarova o holgar- 
sko-jugoslovanskem zbližanju. Madžarov 
pravi, da obstoje nedvomni dokazi, da  
želi ogromna večina bolgarskega in jugo
slovanskega naroda zbližanje. Kljub te
mu pa še ne bo prišlo do bratskega so
žitja med obema narodoma, ker so n*  
tej in oni strani gotovi krogi proti teraia 
zbližanju. Tako so nekateri nasprotniki 
bolgarsko - jugoslovanskega zbližanja 
vrgli v svet vest, da zahteva Radie ab
dikacijo kralja Borisa. Kakor pa dokazu
je njegov. »Narodni val«, je ta vest iz
mišljena.

Dogajajo se še danes na tej in ona 
strani nelepe sovražnosti; toda bodoč- 
nost bo dokazala, da bodo južno sloven
ski narodi spoznali, da so te sovražnosti 
samo njim v škodo. Zato bo do dobrih 
odnošajev med Bolgarsko in Jugoslavijo 
prišlo, treba pa je, da se nobena država
ne meša v notranje zadeve druge dr
žave. ’ : •" ■ h ' •
' X? x • • i ■, r-li: r i •* -J. ' ’ • fy ?. * j '
—m— HM.     , , «—■-

SOŽALJE AVSTRIJSKE VLADK
Beograd; 8. septembra. Včeraj je •av

strijski poslanik na' našem dvoru floffto- 
ger izjavil naši vladi sožalje-gl^de na 
nesrečo aviatikov podpolkovnika Petro- 
viča ih pilota Pajevfča.

Uspešno Vukičevičevo agitacijsko potovanje po Bosni
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R. N. COUDENHOVE-KALERGI:

Za panevropski Locarao.
Članek »Za panevropski »Locftmo« 

izide ju tri v nedeljo po vsem svetu in 
sicer v vsakem mestu v enem listu.
V Ljubljani je to priznanje dobil »Na
rodni dnevnik«. Ker mi v nedeljo ne 
izidem '' priobčujemo članek že da
nes. — 'vedništvo.

Dve leti je i  odkar je prejel svet veselo 
poslanico evrop»Ke jutranje zarje: Ločarno.

Dve leti sta minuli, toda evropsko solnce, 
k i je takrat pos.lalo narodom svoje žarke, še 
ni vzšlo.

Dve leti tolikega govorjenja in pisanja o 
locarnskem duhu, dokler se ni ta duh raz
blinil; dokler ni pričel veneti njegov zlati 
lavor; dokler ni novo nezaupanje, nova sum- 
aja in nova negotovost nadomestila zaupa
nje, gotovost in  nado.

Duh Locarna ni umrl, pač pa zaspal, 
č a s ’je, da ga prebudimo.
Tvorci Locarna so si bili svesti, da je nji- 

hov9 delo le pričetek, obljuba evropski bo
dočnosti.

Čas je, da se ta obljuba izpolni; kajti raz
voj ne trpi zastanka in  naš čas beži hitro. 
Kar ne gre naprej, poginja in  kar zastaja, 
pade. Dvoje je mogoče: Da pojde zgodovina 
preko Locarna k novemu sovraštvu in  vojni 
ali pa bo vodila potom Locarna do Pan- 
eivrope.
>, Zgradba Locarna se maje, k e r je zastala; 
ker se nanjo stavljena upanja niso izpolnila; 
ker ni postal duh sporazuma gospodar duha 
nezaupanja; ker delujejo razne sile, ki ne 
žele nove Evrope.

JJvropejci! Čas je zrel za ponoven sunek 
proti razdirajočim silam preteklosti za stvo- 
rjt.ev boljše bodočnosti.

Čas je zrel za prvi praktični korak v zmi- 
-slu uresničitve Panevrope. Ta korak je : pan
evropski Locarno!

.Tu je  Arhimedova točka, ki lahko razgib- 
lje Evropo in  premaga mrtvilo, ki trp i od 
njega skoro že dve leti.

Vsi drugi poizkusi razgibati Evropo, so 
se ponesrečili. Razorožitvena in svetovno go
spodarska konferenca nista rodili nobenih 
rezultatov: Volja je bila dobra, toda logika 
slaba.

Kajti kako naj države Evrope odlože orož
je , dokler so medsebojno ogrožene?

In  kako bi naj spričo te življenjske ne
varnosti resignirale na obrambno carino in 
s-tem  n a  svoje najmočnejše obrambno sred
stvo: na obsežno, nacionalno industrijo?
; Rezultat obeh konferenc izpričuje, da bo 

•Vojaško in  gospodarsko oboroževanje trajalo 
-toliko časa, kakor medsebojno ogrožanje: 
nobena konferenca, nobena fraza, nobena 
OWČ ne more izprem eniti te  logike, ki je 

' močnejša od vseh drugih argumentov poli
tične in gospodarske pameti.

' < ■, ;Le popolen prelom s politiko medsebojne
ga ogrožanja lahko ustvari to izpremembo 
in u tre ',pot vojaški razorožitvi in  gospodar
skemu sodelu.
uV saka druga pot vodi v prepad: k zviša- 

. nemu oboroževanju do nove vojne — k zvi- 
Sanju ✓carine do gospodarskega poloma. 
^Zgradba se lahko poruši sama od sebe, 

toda nikdar pa ne nastane sama od sebe. 
To velja tudi za obnovo Evrope. Brez napora 
postane položaj le slabejši. Da se izboljša, 
potrebuje pogumne inicijative, daleč zrečih 
državnikov, političnih dejanj.

Tako dejanje, ki bi lahko naenkrat izpre-
• menilo politični položaj Evrope, bi bil sesta

nek druge locarnske konference; 
j Na to konferenco bi morala pozvati ena 
ali več evropskih držav, ki bi bile voljne, 
M signirati na vojno kot na sredstvo porav
nave j političnih nasprotij. Če katera država 
povahilo odkloni, pade nanjo sum, da se 

•peča 3 . skrivnimi napadalnimi načrti in pre
vzame na ta način odgovornost za bodočo

Cilj druge looarnske konference bi naj bil 
drugi Locarno — pakt, ki bi mirovni sistem 
&Ooarna raztegnil na vse evropske države. 
Upanje na tak panevropski pakt ni preveč 
■optimistično: pogodba, ki je bila pred dve- 

le ti sklenjena med Nemčijo in Poljsko, 
mora biti sklenjena med vsemi evropskimi 
državami.
h D rugi locamski pakt bi moral vse, ki ga 
podpišejo, obvezati, da si pod nobenim po
gojem ne napovedo vojne in  da bodo vse 
konflikte uredili potom razsodišča, 

v Če bi pa bila katera država, ki je podpi
sala, napadena, se obvežejo vse ostale, da ji 
pomagajo. V dvomljivih slučajih naj bi se 

. tii .uporabila definicija ženevskega protoko

la, da je tis ta  država napadalec, ki odkloni 
razsodišče.

Ta panevropski mirovni in varnostni pakt 
bi bila naravna vez med prvim locarnskim 
paktom, ki je  ostal fragment, ker je bil nje
gov delokrog preveč omejen, in pa med že
nevskim protokolom, ki je propadel ob veli
čini svojega cilja.

Locarno, dopolnjen in raztegnjen na Evro
po in ženevski protokol, omejen in  prilago- 
den Evropi. To je .pot, ki je mogoča in po
trebna in je v zmislu naravnega razvoja sve
tovne politike.

Čeprav bi vse države Evrope ne podpisa
le takoj novega locarnskega pakta, bi bil mir 
vendarle zavarovan zaradi nove locarnske 
skupine. Naknadni pristop bi bil vsem ev
ropskim državam prost in bi se bržkone tu
di kmalu uresničil.

Morala, pamet in samoohrana vseh evrop
skih držav tirjajo ta panevropski Locarno. 
Le sovraštvo in zaslepljenje ga zanikujeta.

Milijoni Evropejcev in Evropejk bi se od
dahnili ob misli, da je vojna nevarnost za
nje in za njihove otroke odstranjena.

Vse skrite in potlačene mirovne sile Evro
pe bi se zbrale krog novega Locarna in do
kazale svetu, kako močna je mirovna in živ
ljenjska volja našega dela zemlje nasproti 
silam sovraštva in  uničevanja.

Pot razorožitve bi bila prosta: kakor od
pade vsako ogrožanje, postane oboroževanje 
blazna razsipnost.

Pot za odstranitev gospodarskih zaprek bi 
bila prosta; kajti vojaški oziri bi se umak
nili zahtevam velikega evropskega trga kot 
predpogoja za razumnejše gospodarstvo niž
jih cen in  višjih mezd.

Odprta bi bila pot za zaupno skupno de
lo vseh nacionalnih ku ltur Evrope, za ohra
nitev skupne civilizacije in bodočnosti bele 
rase.

Panevropejci! Tu je neposreden cilj naše 
politike; tu je panevropska zahteva današ
njega dne!

Panevropa ostane naš daljni cilj — toda 
panevropski Locarno je naš najbližji, je cilj 
naše praktične dnevne politike!

Povdarjajte ta cilj povsod in  zmirom, do
kler ne bo dosežen; zahtevajte ga po časo
pisju in  na shodih, zahtevajte ga od strank 
in vladi

V imenu nemih milijonov, ki so vsled 
zadnje vojne brezmejno trpeli in  ki bi radi 
sebi, svojim bližnjim in daljnjim prihranili 
vrnitev teh strahot, apeliram  na vse držav
nike Evrope, naj prevzamejo to veliko ini- 
cijativo! V prvi vrsti velja ta poziv stvarni
kom prvega Locarna, naj svoje veliko delo 
dovrle z novim, pogumnim korakom v bo
dočnosti
1 Apeliram rta vse zunanje m inistre Evro
pe', naj stavijo svoje ime pod ta krstni list 
Evrope, ki opušča poganske metode inter
nacionalnega krvnega maščevanja v korist 
krščanskih idealov miru in pravice.

Apeliram na vse voditelje javnega mne
nja, na pesnike in mislece, duhovnike in 
učitelje, umetnike in  učenjake, pisatelje in 
žurnaliste: obudite vest Evrope in ujedinite 
Evropo v zahtevi po panevropskem Locarnu!

Če bi narodi Evrope lahko govorili — ne 
skozi pajčolan svojih parlamentov, ne kot 
stranke in razredi — pač pa kot očetje in 
m atere, kot soprogi in otroci, kot bratje in 
sestre, kot trpinčeni in preganjani ljudje: 
z ogromno soglasnostjo bi združili svoje gla
sove — klic po m iru in  praglasili zofistične 
ugovore poklicnih hujskačev proti tem u mi
rovnemu paktu.

K er so ti ubogi milijoni nemi, je dolžnost 
vseh, ki lahko javno govore in pišejo, da 
dado izraza v besedi in  pisanju hrepenenju 
evropskih mas po miru.

Osem let je minilo, odkar je dirjala sve
tovna vojna: osem let sovraštva, vojne ne
varnosti in stiske.

Čas je, da končamo to bedno epoho; čas 
je, da odpremo novo stran evropske zgodo
vine; Čas je, da se javno mnenje prebudi iz 
svojega polsna in  obm e svoj pogled od pre
teklosti v bodočnost; čas je, da se preko 
malenkostnih prepirov vsakdanjega dne lo
timo in  izvedemo veliko skupno delo!

Čas je, da preidemo od propagande za 
Panevropo k uresničitvi programa Panevro
pe in  storimo prvi korak:

panevropski Locarno!

f f s p jd  Marinkovič o aktuelnih političnih vprašanjih.tl
"Včeraj dopoldne je sprejel m inister vna 

njih  zadev djy Voja Marinkovič v palači ve
likega županstva več ljubljanskih in  belgraj- 
sklh časnikarjev, katerim  je odgovarjal na 
razna postavljena vprašanja, 

v  »Poo potovanju <Jj. Korošca v Bolgarijo se 
pojavila V; belgrajskem časopisju misel o 

ustanovitvi velikega jugoslovanskega impe
r i j i  V obliki konfederacije «

■Dr. Marinkovič: Ne vem nič o tem. Bol
garska vlada mi ni nič sličnega predložila. 
Sicer pa; je naše razmerje do Bolgarije nor
malno. Posebnega n i nič. Potrebno pa je 
Razločevati to, kar posamezni politiki govo- 

} re  in mislijo o velikih ciljih naše vnanje po
litike, od tega, kar dela odgovorni minister 
zunanjih zadev, ki kontrolira in sklepa o 
tem, k a r  je na dnevnem redu.

.»Ko so, prišli vestfalski Slovenci v Slove
nijo, so pisali časopisi, da se naša delegacija 
<za sklepanje trgovske pogodbe a Nemčijo m 
r*qvolj zanimala za reciprociteto delavskega

: Marinkovič: »To vprašanje se ni dalo
pw ta*iti v trgovinsko pogodbo, v se ta jg o  
«se trgovinske pogodb^ klavzulo maksimal-

nosti, mi pa nimamo povoda, da postavimo 
reciprociteto v vse naše trgovinske pogodbe. 
Zato bomo to vprašanje rešili s posebno po
godbo.«
v  »G. Radič je včeraj v Beogradu trdil, da 
stoji v blejskem sporazumu tudi točka o 
konkordatu z Vatikanom.«

Dr. Marinkovič: »Nihče mi ni nič rekel o 
tem, da stoji to v blejskem sporazumu. Tre- 
notno ni nobenih pogajanj sa konkordat. To 
zadevo bomo kasneje postavil na dnevni 
red, če bom ostal na današnjem svojem me
stu. Mislim pa, da je treba konkordat skle
niti čim prej.«

»Kaj mislite, g. m inister, o akciji lorda 
Rothermera, ki je v najnovejšem času segla 
tudi na finančno polje?«

Dr. Marinkovič: »Ne verjamem, da bi lord 
Rothermere mogel doseči kakšen uspeh. Z 
diplomatskega stališča akcija lorda Rother- 
m era sploh ni resna. To vprašanje je važno 
samo za notranjo politiko, ker ustvarja v 

n ek ih  državah.ilustje, a ilutije so sa politič
no, iiv^eoje škodljive.« iu r

>Kiy mislite, minister, o dvigu sekve-

strov s posestev nemških in turških državT 
ljanov?«

Dr. Marinkovič: »Sekvestre bomo dvignili, 
kadar bomo to sklenili. Kar se tiče sekve- 
slrov nad premoženjem turških državljanov, 
je to vprašanje že rešil m inistrski svet in ti 
sekvestri se bodo dvignili. Za sklepanje tr
govinske pogodbe s Turčijo ni nobene ovire 
več. Sicer pa se tozadevna pogajanja še n i
so pričela.«

>Kaj mislite, g. minister, o tem, da grška 
vlada in  grški parlam ent nista potrdila Pan- 
galos-ovih konvencij in kako se bo to vpra
šanje .rešilo?«

Dr. Marinkovič: »O tej zadevi se bomo 
kmalu začeli pogovarjati. Mogoče bo dana 
priložnost za to že v Ženevi.«

'Na vprašanje, kako se bo rešilo vprašanje 
tranzita blaga dz Madžarske preko našega 
državnega ozemlja na Reko, je odgovoril dr. 
Marinkovič: »To bomo videli na pogajanjih, 
ki se bodo začela 20. septembra.«

»■V najnovejšem času se mnogo govori o 
demokratskem bloku, ki naj bi postal po 
mnenju nekih ljudi središče politike v pri
hodnjem parlamentu.«

Dr. Marinkovič: »To ni nič! Jaz nič ne 
vem o kakem takem bloku. Če se tak blok 
sklepa, je treba vendar najti najprej kak 
program kot idejno podlago, sicer bi tisti, 
ki delajo kakšen blok, sploh ne vedeli, v 
čem se strinjajo.«

»Kaj mislite o obtožnici, ki jo baje name
rava dvigniti proti g. Vukičeviču g. Davido- 
vič in o proglasu dr. Spaha na muslimane, 
kjer -odkrito nastopa proti vladi?«

Dr. Marinkovič: »Jaz nič ne vem o kaki 
obtožnici g. Davidoviča. Tudi o proglasu dr. 
Spaha ne vem nič. Kar mi vi pripovedujete
o tem, to ne morem verjeti.«

»Ali je kje po vašem mnenju volilno na
silje, o katerem  se pritožuje en del Demo
kratske zajednice?«

Dr. Marinkovič: »Vi sami veste, da nasilja 
ni. V nekaterih  krajih  že vpliva upravni 
aparat, toda ta vpliv ni splošen. Naši kmetje 
imajo že lo za nasilje, če se jih sili, naj gre
do volit. So pa tu pritožbe, da posamezni 
upravni uradniki delajo za kandidate posa
meznih strank ali pa proti njim. Tudi iz 
naših vrst so take pritožbe o volilnem na
silju tu, toda o volilnem nasilju se ne da go
voriti, ker so te volitve mnogo bolj svobod
ne kakor one 1. 1923. ali one 1. 1925., a zlasti 
one iz 1. 1925!«

Politične vesti.
=  Gospod Žerjav je zopet enkrat govoril

o politični dostojnosti. Res ne razumemo, da 
si gospod goktor ne more najti bolj prim er
ne teme. Vrabci na strehah že čivkajo, ka
ko razumejo esdeesarski listi to dostojnost. 
Ali g. Žerjav res nima nobene-moči, da mo
rejo esdeesarski listi tako dosledno prezirati 
njegove apele. Ali pa mar ti niso resno miš
ljeni? A l i  pa je g. Žerjavu vseeno, če se vsa 
Slovenija n a  glas zakrphota, Se Sita njegove 
apele za dostojnost? 'l.

— Vedno ostrejša pašičevska ofenziva se 
je končno vendarle porodila — v »Sloven
skem Narodu. Nobenega dvoma ni, da bo se
daj tako učinkovita, da bo vlade g. Vukiče- 
viča k ar konec. Pa naj pišejo ata Narod. Še 
osem dni, pa bo tudi te farbarije konec in 
potem bo mogel pisati »Slov Narod« o nasi
lju, ki je pokopalo njegove nade.

=  Radičev nagrobni govor politiki Vuki- 
čeviča in Korošca je izšel v — »Slov. Naro
du«. Zato pa bomo mi objavili po volitvah 
r.aš nagrobni govor politiki g. Pribičeviča in 
Žerjava. Naj bo »Narod« uverjen, da bo n iš  
govor zalegel.

=  Narodne manjšine dobe svojega »astop- 
uika p ri Zvezi narodov. Iz Pariza se poroča, 
ca je bil ha zadnji seji medparlam entarne 
unije sprejet pVedlog, da se ustanovi p a  
Zvezi narodov poseben mednaroden urad 
manjšin, ki bo kot odvetnik branil pred Sva
tom Zveze narodov pravice manjšin. Komisi
ja je soglasno odobrila načrte dr. Vilfana, 
ksko bi Zveza narodov pričela aktivno re
ševati manjšinske spore, ki so glavni vzrok 
mržnje med evropskimi narodi. Odslej bodo 
iemle tudi narodne manjšine pravico prito
žiti se pri Zvezi narodov. K temu velikemu 
uspehu dr. Vilfana iskreno čestitamo.

=  Italijani in balkanska koncentracija. 
Radi igovbric o sestanku našega kralja Ale
ksandra in kralja Borisa v Miinchenu vlada 
v italijanskih političnih krogih velika ner
voza, posebno še vsled tega, ker so se iz
jalovile nade, da bi mogla Italija preko Al
banije dobiti yečji vpliv na Balkanu. Faši
s ti računajo sedaj samo še z Grško, katera 
se' nahaja izven vsake kombinacije, vsled 
spora z Jugoslavijo radi Soluna. Dobrodofilo 
se .zdi Italiji macedonsko vprašanje, ki radi 
nepopustljivosti (?) od srbske strani izklju
čuje vsak sporazum med Jugoslavijo in Bol
garijo. Ta sporazum želi baje in ga vodi sa
mo Francija. »Giornale d ’ Italia« je registri
ral brez kom entarja vest o predstoječem za- 
kljujčenju zvezne piogodbe med Jugoslavijo in 
Francijo. Istočasno pa so objavili italijanski 
listi vest o zaključenju francosko - čehoslo- 
vaškega garancijskega pakta slede priklju
čitve Avstrije k  Nemčiji, Ker je imela Ro- 
thormerova akcija za revizijo trianonske mi
rovne pogodbe slab učinek, italijansko časo
pisje gleda na položaj v srednji Evropi ve
liko bolj usn\erjenp kot prej in piše o Fran
ciji tudi veliko bolj obzirno. Fašistično ča
sopisje skuša prijfgpditi težnje italijanske 
zunanje politike francoski diplomatski akciji 
v srednji Evropi. Verjetno je, da Je d e lo v a lo  
na italijansko zunanjo politiko tudi «alis>, 
angleške vlade, ki n i odobrila RpUjg®_ 
ve kampanje in se po trditvi 
pha« jedinila s Francijo, d a b i  «Tfr*ncosK£ 
čehoslovaški garancijski paki
čitvi Avstrije k, Nemčiji "  u  3e
* LPOi, & \ W a n ? i C T p ^ S  je, da ne 
m o re  dvigniti svojih pozicij v srednji Evropi 
ua škodo francoskega prestiža m  hoče sedaj 
doseči, da bi bila Francija bolj dostopna za 
italijanske akcije n a  Balkanu. »Lavoro d ’ 
IJalia« Udi, da so vesti jugoslovanskega la-

Bgtp.

sopisja o francosko - jugoslovanski zvezi ten
denčne, ker časopisje piše samo zato, da 
škoduje Italiji. Rimski diplomatični krogi, 
piše »Lavoro d ’ Italia« so uverjeni, da ni 
na teh vesteh dosti resnice, ker je Francija 
pteveč oprezna, da bi se mešala v balkanske 
spletke. — »Picolo« pa celo piše, da je Ju
goslavija doživela neuspeh v svoji akciji za 
zvezo z Bolgarijo in  za balkansko koncentra
cijo. — Na vsak način sm atra italijansko ča
sopisje zbližanje Slovanov za veliko in resno 
akcijo. Bojazen pred paktom s Francijo in 
pred balkansko koncentracijo pa še poseb
no vidi v tendencioznem pisanju fašističnih 
listov.

— Neuspeh Rothermerove akcije postaja 
vedno bolj in  bolj popolen in sedaj so proti 
njej jeli protestirati celo angleški finančniki. 
Ti nam reč hočejo na Čehoslovaškem investi
rati težke milijone in jim je zato Rotherme- 
i o v o  pisarenje o slabih čeških financah pre
cej neprijetno. Zato bodo pri angleški vlad' 
proti modrostim gospoda lorda protestirali-
— Uničujoč odgovor je dobil g. lord tudi v 
češkem tisku, ki podčrtuje zlasti neinformi
ranost g. lorda. Ta namreč ne ve, da tvorijo 
Madjari le eno dvajsetino čehoslovaškega pre
bivalstva in da je nemogoče te Madjare pri
ključiti Madjarski, ne da bi morali z njimi 
iti tudi na stotisoče Slovakov. Gospod lord 
torej nima uspeha.

=  Pred nadomestnimi volitvami v Romu
niji. V drugi polovici septem bra se bodo vr
šile v Rumuniji naknadne volitve. Priprave 
za te volitve so velike, dasiravno vladna li
beralna stranka nima prav nobenega razlo
ga, da bi se bala volitev, tudi če bi se ze
dinile proti njej vse opozicionalne stranke. 
Druga romunska stranka, ki ima v današ
njem romunskem parlam entu poleg liberal
cev največ mandatov, t. j. narodno - kmetska 
stranka je že postavila svoje kandidate, ki 
imajo vsi upanje na uspeh. Moč narodno - 
kmetske stranke leži v njeni ogromni popu
larnosti med narodom, kar priznavajo i sami 
liberalci. Na volitve bo šla tudi narodni 
stranka generala Avarescua, ki p ri glavnih 
volitvah ni dobila niti enega mandata. Ali 
sedaj v nadomestnih volitvah je mogoče, da 
bo stranka generala Avarescuja dobila vsa 
izpraznjena mesta. Gospod Bratianu namreč 
ne želi, da bi dobili vse izpraznjene manda
te — romunski kmetijci, k i so njegov glavni 
in največji protivniki in  zato bo vlada pod
pirala Averescove kandidate. P ri teh volit
vah bosta kandidirala tudi dva neodvisna 
kandidata, in sicer Al. Buzdugan, sin člana 
regentskega sveta in verjetno tudi S. Cali' 
machi, dosedanji član Jorgine narodfl® 
stranke.

=  P red sklicanjem poljskega senata 
parlamenta. Iz telefonskih poročil je razvid; 
no, da je predsednik Rataj p red lož i piša*®! 
predsednika republike zahtevo, da se polj®*1 
parlam ent čimprej skliče na isredno z a s e d a 
nje. Analogni korak je napravil tudi polj«*1 
se n a t Prošnjo za sklicanje so p o d p isa li “ a '  
rodno - dem okratska stranka, krščafls*1.0 
dem okratska, kr&Canski narodni klub, Piasi* 
Wyzwolenie in  poljska socialistična stranka. 
Vsega skupaj je podpisalo peticijo 220 po
slancev, zadostuje pa podpis 148 poslancev. V 
senatu pa je podpisalo peticijo 41 senatorjev.

=  Sovjetska vlada napada Francijo. Iz 
Varšave poročajo, da moskovski in  lenin
grajski listi ostro napadajo Francijo in Poin- 
carčja, katerem u očitajo, da se bavi z vojni
mi načrti proti sovjetski Rusiji. Po pariških 
dogodkih (demonstracije radi Sacca in Van- 
zettija), ki so jih  izvedli komunisti, name
rava Francija po zgledu Anglije prekiniti di- 
plomatične odnose s sovjetsko Rusijo.
K ratke vesti.

Kratke vesti.
Kongres iiiakedonske omladine se je vr

šil te dni v 'Sofiji. Organizacija Šteje že 17 
tisbč članov.

Za predsednika plenarnega » sedan ja  
Zveze narodov bo najbrže izvoljen avstrijski 
delegat grof Mensdorff.

Proti generalu Gajdi je bilo uvedeno na 
podlagi pri zadnjih hišnih preiskavah naj
denega m ateriala novo disciplinarno posto
panje.

Južne Kitajske čete napredujejo nadalje 
proti generalu Sunu in  računa se že s pad
cem Pukava.

D ri. podtajništvo la  manjšine bo ustanov
ljeno v Rumuniji. Za podtajnika bo imeno
van grbi Bethlen, k i je član vladne stranke.

Italijanska vlada zanika vest o dem onstra
ciji italijanskih oficirjev na savojski meji.

100.000 ttadjarov je podpisalo spomenico 
na lofda Rothermera, katero je spisal ma
djarski književnik Franjo Herzeg in  v kateri 
je izražena globoka hvaležnost Madjarov do 
lorda Rothermere-a. j

Raioroiitveno vprašanje pride vnovič pred 
jesensko zasedanje Zveze narodov v Z e n e v '-

Znani francoski letalec Calliio je do*«2 
pri višinskem poletu višino 18.000 » 1  •
tem postavil nov višinski svetovi«

NI K LIK «!

Stara stvar R  tako ne
»nrfene kakor re sn iče n . To staro resnico je 
tu d i potrdilo v čera jS n je  »Jutro«, ko je napi
s n o  S r ,  cel članek, da m v SDS klike.

Ne bomo dosti odgovarjali »Jutru«, tem
več 8amo eno bi vprašali:

Kdo’ je postavil dr. Kramerja za ljubljan
skega kandidata? Ali zaupniki esdeesarskih 
organizacij, ali klika!

Ko bo »Jutro« na to vprašanje odgovorilo, 
bbmo pa tudi mi nadalje razpravljali.

KAJPADA!
»Jutro« piše, da so ipčitki revizijske ko- 

tnisij«? o delu esdeeparjev v m ariborski h ra
nilnici, nebistveni.

Zakaj je potem pa uvedlo d rl. pravdni- 
štvo preiskavo? Vsi vendar vemo, da se drž. 
pravdništvo ne bavi n iti z »nebistvenimi« na
pakami v »Slavonski banki« in  vendar so 
šli tam milijoni v — malico!
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Dokument politične nerazsodnosti.
V oblastni skupščini je neki esdeesarski 

voditelj bahavo govoril, da pripadajo SDS 
samo boljši ljudje, inteligentnejši. Že dosti
krat so ga esdeesarski generali polomili in 
še ga bodo, toda težko, če bodo še kdaj 
ustrelili 'tako kapitalnega kozla. Kajti silno 
daleč od inteligence mora biti danes tisti, ki 
se navdušuje za SDS in s polomi blagoslov
ljeno delo njene klike. In da je teinu res 
tako, so nad vse sijajno dokazali novomeški 
pristaši SDS, ko so po Žerjavovem shodu 
sprejeli to-le resolucijo:

»Volilci, zbrani na volilnem shodu na
prednega bloka za združeno slovensko 
gospodarsko listo, se zavedamo velikega 
pomena volitev v Narodno skupščino, ki 
bodo l i .  septembra. Saj bo nova skup
ščina določala pota in usodo naše države 
za prihodnja štiri leta. Izjavljamo svoje 
zatiovoijstvo nad združitvijo napredno, 
narodno, socialno in gospodarsko usmer
jenih strank v Sloveniji — to so SDS, 
NSS in prvotna SKS — in se zahvalju
jemo preizkušenim voditeljem za dose
ženi skupni nastop. Želimo, da bi novo 
skupščino prevevale vodilne misli naše 
združene skupine strank in ji dale vo
ljo in mož za resno in uspešno delo v 
prid državi. Zaupamo našim voditeljem 
in kandidatom prepričani, da bodo de
lovali za svoj program složno in v med
sebojnem podpiranju. Želimo, da naš ju- 
goslovenslri narod v vseh oblastih izbere 
po večini enako usmerjene poslance. 
Naj preneha v narodni skupščini dose
danje strankarstvo in naj ga nadomesti 
skrbno, složno delo za boljšo bodočnost 
države. Za to, da so se znašli naši vo
ditelji in kandidati za tak pravi cilj, 
jim izrekamo naše priznanje, naše za
upanje in našo zahvalo.«

'Nas iskreno veseli, da se vsaj novou.^oki 
pristaši inteligenčne SDS zavedajo važnosti 

evjdn° po drugih krajih esdeesar- 
moSi-;11!*0 prišli tako daleč, da morajo novo- 

. Posebej povdarjati. Veliko odkritje 
j • ‘ ’ da bo nova skupščina za prihod-

J suri leta določevala usodo naše države.
vsej verjetnosti je g. Vukičevič vsaj no- 

vomeske esdeesarje čisto prepričal, ker g.
nbicevic in  drugi gromovniki opozicije so 

mnenj«, da prihodnja skupščina ne bo ime
la dolgega življenja, kakor ga dosedaj tudi 1 
nobena m  imela.

Ganljivo je, kako otročje zaupno se go
spodje z dežele zahvaljujejo svojim »pre- ' 
izkušenim« voditeljem. Ker pravijo ti »pre
izkušeni« voditelji, da so dosegli združitev 
SDS, .NSS in prvotne SKS, pa verne ovčice 
na Dolenjskem to verujejo in so na ta uspeh i 
ponosne. Vsaj v Novem mestu bi lahko zna
li, da je ta trditev o združitvi SDS z NSS : 
prazen larifari, kajti še pri zadnjih volitvah ' 
so nastopili nvomeški narodni socialisti prav ; 
odločno proti SDS in novomeški esdeesarji 
so se vsled tega tudi pošteno jezili. Sedaj i 
~so pa na vse to pozabili, ker je pač povedal 
tako sam gospod dr. Gregor Žerjav in stara ' 
lesmca vendar je, da tako visoki gospod 
vedno in ob vsaki priliki ne govori nič dru
gega ko samo suho in čisto resnico. Pika!

Toda še mnogo bolj divna je trditev, da 
se je SDS združila s prvotno SKS. Tu pa 
moramo novomeškim sestavljačem inteligent- i 
ne resolucije kar brez ovinkov povedali da ‘ 
so napisali kolosalno oslarijo. Je to namreč 
čisto nova stvar, da kdo sklepa kompromis 
s prvotno stranko, katere pa dejansko več ;

ni! In pakt s prvotno stranko more sklenili 
samo tisti, ki ni sklenil s to stranko nobe
nega pakta. Morda bo enkrat tudi nad vse 
inteligentnim novomeškim esdeesarjem šlo 
to v glavo.

Pa recimo, da so gospodje mislili drugače 
in da so se samo nerodno izrazili. Tudi v 
tem slučaju moramo reči, da so napisali 
grandiozno oslarijo.

Kajti ta »prvotna« SKS, da govorimo z 
očeti novomeške resolucije, je poslala leta 
1920. dva svoja zastopnika (g. Puclja in Mr- 
moljo) k dr. Žerjavu, ki sta mu povedala, 
da ga SKS ne mara na svojo listo, pa če
prav je pripravljen sprejeti program SKS. 
Prvotna SKS torej o g. dr. Žerjavu ni ho
tela nič slišati in dobila je nato pri volitvah 
8 mandatov ravno zato, ker se je z navduše
njem borila proti g. dr. Žerjavu in njegovi 
stranki. Če gospodje esdeesarji ob Krki te
ga nam ne verujejo, naj vprašajo g. Kušarja, 
za katerega so nakrat odkrili svoje velike 
simpatije. In g. Kušar jim bo moral to po
trditi, ker je tudi g. K ušar kot tedanji pred
sednik SKS odobraval ta nastop stranke pro
ti dr. Žerjavu. »Prvotna« SKS se je torej 
ravno tako malo zmenila za obljube g. dr. 
Žerjava, kakor se v Novem mestu menijo za 
lanski sneg. Pa morda so esdeesarji ljudje 
druge vrste. ,

Nimamo žal prostora, da bi primerno 
osvetlili ženialuost še vseh ostalih fraz no
vomeških modrijanov, le eno hi še podvrgli 
operaciji. Novomeška resolucija fantazira 
namreč tudi o esdeesarskem programu. Kje 
pa so gospodje vendar iztaknili ta  program? 
Mi n. pr. prav vestno zasledujemo vse delo 
SDS, toda njenega programa še nismo za
sledili. Do leta 1924. so n. pr. slovenski es
deesarji zagovarjali in prisegali na demo
kratski program. Nato so pa iz demokratske 
stranke izstopili in ustanovili slovensko 
SDS, ali še nikjer nismo čitali, da bi nato 
slovenska SDS izdala nov program. Je pa 
tudi naravno, da ga ni, ker ni izstopila iz 
demokratske stranke zaradi načelnih razlik, 
temveč zato, da je mogla priti v vlado. Da
nes pa je dem okratska stranka v vladi, ne 
pa tudi SDS in bi bilo zato logično, da se 
SDS zopet vrne v demokratsko stranko, da 
pride tudi ona v vlado. Sam Bog ve, če se 
bo to tudi novomeškim esdeesarjem kdaj za
svetilo.
. Najbrže ne, ker oni še nadalje lepo zaupa

jo voditeljem SDS, pa čeprav so ti 1. 1924. 
storili največjo napako, ko so zapustili Iia- 
vidoviča, katerem u se sedaj zaman ponuja
jo. Pa morda je tudi to vzrok, da izrekajo 
sedaj esdeesarji iz Novega mesta dr. Žer
javu svoje priznanje.

Na vse zadnje samo še eno pripombo. Tu
di novomeški esdeesarji so del jugosloven- 
skega naroda. x\li m ora biti to zabava, kadar 
esdeesarji v Novem mestu govore mesto le
po po slovensko, še mnogo lepše po jugo- 
slovenskol

Malo bolj široko smo osvetlili novomeško 
resolucijo, da pokažemo javnosti, kako silo
vito napredni so pristaši SDS in kako silo
vito duhovito morajo govoriti voditelji SDS, 
Kajii resolucija je  običajno plod tega, kar 
se je na shodu govorilo. Besolucija je eks
trakt politične modrosti, ki so jo vsebovali 
govori voditeljev. Novomeška resolucija jas
no kaže, kakšni so morali biti ti govori. In 
da bo slika popolna, povemo samo še to, da 
je bil glavni govornik na shodu g. dr. Gre
gor Žerjav!

Zanimiv dvoboj.
Med ..Jutrom« in »Slovencem« se bije ljuta 

borba radi raznih davkov, kdo jih je uza
konil in  kdo začel izterjavati. Kdo bo v tem 
dvoboju zmagal, in kdo podlegel, je za vsa
kega, ki se količkaj zanima za javne zadeve 
m misli s svojo glavo, dognana stvar. Zani
mivo in značilno za moralno kvaliteto SDS 
je, da se biani očetpvstva lastnih otrok, va- j 
leč krivdo za davke, za katere so glasoivali 
njeni poslanci in jili podpisali njeni ministri, 
n a ' druge. Defenziva take vrste je začetek 
konca.

iZa politične analfabete mora imeti »Jutro« j 
svoje čitatelje, ko jim servira trditev, da so 
za takozvani vojni davek pač glasovali po

slanci SDS,  ̂ pobirati pa da se je začel ta 
davek, ko SDS ni bila več v vladi. Kaj neki 
hoče »Jutro« s tem dokazati? Še tega se 
manjka, da pride in reče, da se sklepajo zia- 
koni samo za kratek  čas, sploh zato, da se 
ne izvajajo. V paniki splošnega poloma SDS 
se tudi to  lahko zgodi.

Očitno reflektira SDS pri volitvah i na de
lavske glasove, da se je spravilo »Jutro« tu- 
n‘ p  S .n ’ ^ l se tičejo izključno delavcev.

0&ta.Vd,a je on kot m inister so- 
, , politike znizal Zavodu za zavarovanje

n n Vm r2aVU° ?.ubvenci 1° od letno dveh na pol milijona dinarjev. Dr. Gosar ie v
svojem glasilu to zanikal, izjavljajoč, da se

je to znižanje po vsej verjetnosti zgodilo ta
krat, ko so sedeli v vladi samostojni demo
krati ali pa samostojni kmetje. Na ta deman- '
li je »Jutro« izjavilo, da dr. Gosar laže. V j 
boj se je vmešala i »Nova Pravda , ki sloji ; 
seveda na strani »Jutra-:. Drugače tudi ne j 
sme, če ji je življenje drago.

Bolj zanimiva nego z njene stvarne, je 
polemika med ‘jutrovci in  dr. Gosarjem z 
neke druge strani, ki jo je treba osvetliti. 
Natančno pogledano postavlja ta borba vo
ditelje jutrovskih delavskih organizacij v 
kaj čudno luč. Subvencija Zavodu za delav
sko zavarovanje, Rudarski pravilnik, starost
no zavarovanje, davek na ročno delo in slič
no so vprašanja, za katera bi se v prvi vr
sti morala brigati Okrožni urad za zavaro
vanje delavcev in Delavska zbornica. Oba 
ta zavoda imata svoje predstavništvo in z 
zakonom začrtan delokrog, ki spada vanj v 
prvi vrsti zaščita delavskih interesov. V 
obeh zavodih imajo jutrovci odločilno bese
do, kolikor ne sami, pa skupno s svojimi 
zavezniki socialisti.

Njih dolžnost je bila, da so dr. 'Gosarju 
kot ministru socialne politike predložili vse 
zahteve, ki jih smatrajo za potrebne. Med 
te spada i subvencija zavodu za delavsko 
zavarovanje, toliko bolj, ker celo »jutro« pri
znava, da je že pred dr. Gosarjem bila zni
žana od dveh na en milijon dinarjev. Časa 
so imeli dosti, uradnikov, ki so za tako delo 
plačani, tudi. Delavstvo sme od milijonsko 
drage uprave zahtevati, da nekaj stori.

Jutrovci so sicer hiteli se dr. Gosarju pri
klanjati, pisali so o njem v '»Novi Pravdi« 
simpatično (sicl) in ga celo pozdravili kot 
člani delavske deputacije, zagotavljajoč ga f 
svojega spoštovanja in neomejenega zaupa
nja. A če so pa tudi kot honorirani funkcio
narji in delavski voditelji storili svojo dolž
nost, je pa drugo vprašanje. Sodeč po njiho
vem sedanjem kričanju, je niso, vsaj ne v 
toliki meri, kolikor delavci smejo po pravici 
od njih zahtevati.

Dičnim jutrovskim voditeljem delavcev bi 
lahko pokazali za zgled zbornico za trgovino, 
obrt in industrijo, ki ne zamudi nobene pri
like, opozorili vlado in posamezne ministre 
na vse, kar bi utegnilo njenim članom ko
ristiti. Na kar se ne opozori in česar se ne 
zahteva, tega se tudi ne dobi.

Klanjali so se pač dični esdeesarski de
lavski voditelji in kandidati dr. Gosarju in 
mu peli hozano. Drznemo si celo trditi, da je 
to klanjanje in slavospevanje izhajalo bolj 
iz strahu nego iz stvarnega nagiba. Kajti 
minister socialne politike je mož, ki gospo
de pri Okrožnem uradu in Delavski zborni
ci lahko zlasa in že zapodi po vrhu, če kaj 
ni v redu. A v strahu se m arsikaj rado po
zabi, in tako sc je zgodilo, da so tudi jutrov- 
ei »pozabili«, da je dr. Gosar pravzaprav 
klerikalec. V strahu so »pozabili« še na dru
ge važne stvari.

»Pozabili« so predložiti potrebne nažrte 
socialno-političuega značaja, o katerih  na 
shodih pač govoričijo na dolgo in široko in 
ki naj bi jih dr. Gosar skušal uzakoniti, »po
zabili« so' na intervencijo delavskemu zava
rovanju, na ukinitev raznih zakqpov, dav
kov in uredb, »pozabili« so zahtevati refor
me socialne zakonodaje in  predložiti izgo
tovljene načrte, pozabili so itd. Ako so kaj 
zahtevali, tega gotovo niso, radi česar da
nes jutrovski gozd šumi. Jutrovsko šumenje 
bi se spremenilo v treskanje, če bi bilo mo
goče reči: naši delavski voditelji so io in to 
zahtevali, Gosar pa ni izvedel. Morda so es
deesarski delavski voditelji na to mislili, a 
so namenoma molčali, iz partizanskih razlo
gov, da bi pozneje lahko udarili po politič
nem nasprotniku, ki ni nič naredil.

»Jutro« bi sedaj rado z nasiljem prepri
čalo svoje čitatelje, da so očitni grehi SDS 
grehi drugih. Njegovo kričanje je navaden 
teror, ki se ga pa danes nihče ne boji. Je 
kričanje strahopetca v samotnem gozdu, ki 
sam sebi daje pogum. »Slovenec« od 30. av
gusta ima popolnoma prav, trdeč o SDS, da 
je lažnjivost in  cinizem odurna poteza in 
sploh glavna črta njenega časopisja ter da 
je nasilje navadno znak strahopetnosti: Drži 
tudi, da kadar 'nasilnež pride do oblasti, se 
za oblast boji in jo skuša vzdržati z nasi
ljem. Strahopetec svojih činov ne bo priznal, 
če ga kličejo na odgovornost, za nje bo valil 
krivdo na druge. P ri SDS se to izpolnjuje 
na celi Črti.

članki, dopisi, beležke v časopisu ne na
stanejo sami od sebe. Treba jih je napisati.

Napišejo jih navadno vodilne osebe stranke, 
kateri časopis pripada. Stavimo sto na eno, 
da bodo kakor sedaj SDS, prej ali slej storili 
tudi osebno tisti njeni člani, ki danes na j
bolj kriče. Celo taki, ki bi jim tega nihče ne 
prisodil, kdor jih temeljito ne pozna. Sku
šali bodo vse utajiti in zvaliti krivdo na 
»druge«. Tak junak bo ob spremenjenih raz
merah prvi skrivil hrbet. Zatrjeval bo, da 
sta »Jutro« in  »Nova Pravda« pisala na last
no pest, brez njegove vednosti in sodelova
nja, da sta sploh sama pisala, da je dr. Ko
rošec najdalekovidnejši in  dr. Gosar nenad- 
kriljiv socialni politik, da je njegov osebni 
prijatelj in se že zato ne more misliti, da 
bi bil on kaj takega zmožen. »Oj,« bo na
daljeval zatrjevati, »še naročil sem v redak
ciji, naj dajo take stvari meni v pregled, 
predno jih objavijo. Obljubili so, pa, saj ve
ste, m eter je zakrivil.«

Se je že večkrat, ne enkrat tako zgodilo. 
Pošteno bi pa m aral biti udarjen, kdor bi 
verjel. Opisana stran polemike med zaplot- 
karji in dr. Gosarjem je zanimiva, vrlo za
nimiva. Čim se plot podre, stali bodo tu za- 
plotkarji z otroško-naivnimi obrazi. Ne jaz, 
gospod, oni-le je lučal! Da, prišel bo čas in 

'zopet bodo slavospevi. Ministrska palica ima 
čudodelno moč.

Beležke.
BODITE DOSLEDNI!

Pribičevič govori le o jugoslOvenskem na
rodu, novomeški esdeesarji so tudi za jugo- 
slovenski narod. Zakaj se neki tudi »Sloven
ski narod« ne prekrsti v »Jugoslovenski na« 
rod«? Bodite vendar dosledni!

TI ANGEUCKI!
»Jutro«, to je tisto »Jutro«, ki je s 112 na

padi pripomoglo k uničenju Jadranske ban
ke, piše, da perhorescira boj proti gospo
darskim zavodom.

Ne rečemo drugo ko: ti angeljčki!

KAKO POROČAJO.
Znano je, da imajo esdeesarski lisli čisto 

svoj poseben način poročanja, za katerega pa 
jih korektni novinarji gotovo ne zavidajo.

Tako n. pr. je včerajšnji »Slovenski Narod« 
objavil intervievv, ki ga je dovolil zun. mi
nister novinarjem. Objavil je ves intervie\v. 
razven zadnjega dela, ko je govoril g. Marin
kovič o pritožbah o volivnem nasilju. Tu je 
namreč dejal zunanji m inister, da o takem 
nasilju, kakor je bil 1. 1928 in pa 1. 1925 
(ko so bili namreč esdeesarji v vladi op. ur.) 
ne more biti niti govora.

To je seveda »Slov. Narod« izpustil in ta
ko zopet enkrat razkril, kake pojme ima o 
dolžnostih novinarja.

GOSPOD NEUTRALEC.
Gospod neutralec je srečno napisal že svoj 

XV. članek o razdoblju slovenske politike. 
Piše svoje članke tako temeljito, da jih čelo 
sJutro« postavlja vedno bolj na slabše mesto 
in da ima celo trapasto demagoški članek

o stranki Črnogorskih princev prednost.
Kljub vsej svoji pridnosti pa gospod nev

tralec ni še prišel do tega, da bi nam odgo
voril,, če kaj ve o tistem »slavnem žurnali- 
stu — ki pa prav gotovo ni bil »nas edenc
— ki je potreboval za članek kar tri dni p re
mišljevanja.

Mogoče pride gospod »nevtralec« vendar 
enkrat do sape, ker bi mi potem še kaj d ru
gega povedali. Mi imamo namreč za vse ljudi, 
ki čez noč odkrijejo velike talente gospoda 
Žerjava globoko spoštovanje. Če že ne zara
di drugega, pa vsled tega, ker postajajo ti 
ljudje tako redki, da bodo kmalu — kurio- 
zitete.

Pa brez zamere!

VSE V ZNAMENJU SVOBODOLJUBJA.
Del nacionalistov in četnikov je zahteval, 

pismeno od vojvode S te p  Stepanoviča, da se 
profesor Jonič izključi iz Narodne obrane in 
da se mu zato odpove služba na vojaški aka
demiji Tej zahtevi se je pridružil del Na
rodne obrane in večina odbora rezervnih 
oficirjev.

In to zato, ker si je drznil g. Jonič na ori
ginalen način povdariti svoje osebno mnenje.

Svobodoljubje bo gotovim ljudem še dolgo 
nepoznana stvari

NEMŠKI TURIST 0  NAŠEM PRI
MORJU.

V neki družbi v Opatiji je opisoval neki 
gospod navdušeno krasoto Plitvičkih ie/«-
-  Efekt njegovega govora je b i f S " e  eod- 
lccila družba Nemcev iz rajha, da si jih' otrle 
da. Odpeljali so se v treh nabito polnih av
tomobilih. Pot nas je vodila preko Sušaka 
slikovitega Bakarja in od vrtov obdane Cri- 
kvpnicf* Do Orikvenice ie bila cesta
 —  u aiva iju  ni uu  vnu v  oD aane C ri-
kvenice. Do Crikvenice je bila cesta za silo 
dobra, tik pred Grikvenico proti Novemu in 
Senju pa je postala cesta tako slaba, da sta 
se dva avtomobila vrnila.

Samo avtomobil, s katerim  sem se vozil 
jaz, je nadaljeval hrabro pot ter prispel kon
čno preko kamenja in lukenj v slikoviti Senj. 
Krasna obalna cesta, pa tako zanemarjena! 
Tudi v Senju smo naleteli na avtomobil, ki 
ni hotel voziti dalje.

Mi na smo se pričeli vzpenjati po krasnih 
serpentinah, ki so pravi umotvor. Ta cesta 
pa se nahaja v nepopisnem stanju in ni 
manjkalo dosti, da se nismo kljub krasnemu 
razgledu na morje in gore vrnili. Premišljali 
smo: Pot nazaj je prav tako dolga in slaba 
kot pot, ki smo jo imeli za seboj — zato na
prej! nazaj pa preko Karlovca. Mogoče, da je 
tam cesta boljša Upravičeno je pripomnil 
eden od gospodov, da če bi se dandanes ta
ka umetna cesta ne zidala več, bi bilo raz
umljivo, da pa je nerazumljivo, če se pusti 
tako lepo izpeljano cesto tako propadati. — 
Ko smo prišli na vrh, nas je odškodoval

krasni razgled na gore in morje za prestane 
muke.

Ko*se je že zmračilo, smo prispeli v Oto- * 
čac, kjer so nas poslali v neki takozvani ho- ' 
tel. Vino nam je dišalo tudi .pri razsvetljavi
sveč.

Ker sta se nahajala v sobi tudi dva Za
grebčana, par Otočanov — med njimi neki 
profesor, je dala beseda besedo in pri dobri 
kapljici smo postali kmalu zgovorni. Seveda 
ni bilo tik pred volitvami govora o ničemur 
drugem kot o politiki. Vsi navzoči so se iz
kazali kot pač v domovini toliko slavnih ge
neralov kot Boroevič etc. ni bilo drugače pri
čakovati — kot takozvani dobri Hrvatje. Ne- 
, mei'no ,so zabavljali na vlado, iz njihovega 

govorjenja je odsevalo hrepenenje po mitiu- 
, Cas|n »n popolno nepoznanje dejanskih 
razmer. Ko je izustil učeni gospod par fraz, 
ki jih ne morem reproducirati, se nisem 
mogel kot prijatelj te države več vzdržati, , 
da ne bi bil povedal brezobzirno svojega j 
mnenja.

Od Beljaka do Stani bula je en narod, ki je 
razpadel vsled tega, ker je porazdeljen med 
tolike države in je razcepljen v dve veri, ne 
samo politično, temveč tudi jezikovno dialek
tično. — Od cesarja Justiniana, k i je dal za
risati prve srbske besede — do Primoža Tru
barja, ki je ustanovil slovenski pismeni je
zik — do Gaja in Draškoviča na Hrvatskem 
je bila stoletje trajajoča pot, ki je vedla pod 
upi Ivom avstrijske, madjarske in  turške po
litik e  daleč narazen, do m adjarskega raz
kritja srbohrvatskega jezika. Narodno in dr

žavno zavest bo ustvarila prihodnja genera
cija, ko bo strohnela vaša enproduktivna ne
gacija že davno v grobu. Da so ceste slabe,
utegne biti kriva država — gotovo pa je kri- 
\ a temu tudi vaša negacija; da pa sedimo tu,
v bližini velikih vodnih sil, pri dobrem vinu, 
pri svitu sveč, da je tako velik kraj brez vo- , 
dovoda — temu je pa krivo gotovo samo po
manjkanje smisla za splošnost pri vas, ne pa 
država. Ljudski blagor in  izgradnja države ' 
se prične pri udejstvovanju občin. Začudeno 
so me gledali gospodje — mlad študent pri ’ 
sosednji mizi se je dvignil ter me objel, re- 
koč: tujec vam mora povedati resnico.

Šli smo spat. Mislili smo, da bomo spali 
spričo kvantitete dobrega vina, ki smo ga 
bili popili, dobro. Toda stenice žalibog niso 
pile vina. Navsezgodaj so nas pregnale s po
stelj in ko setn videl v kuhinji gostilničarja 
- -  izdaja se za navdušenega Hrvata — si ni
sem mogel kaj, da bi mu ne bil rekel: »Vi- ' 
dite, da imate toliko stenic, tudi temu so 
krivi gotovo vlada in Srbi. Neki gospod iz 
Zagreba, ki je bil vstal že pred mano, je 
mirno pripomnil: »Na stenice smo že nava
jeni.« ;

V jutranjem  svitaenju sem videl Otočac, 
zelo »priljubljeno« garnizijo stare avstrijske 
armade. Nenadoma sem začul petje. Garnizija 
j t  prikorakala na vojaško vežbališče. Brez
hibno vojaštvo —1 po pruskem vzorcu, samo 
da je razmerje med oficirji in  moštvom bolj
še — dobra garancija za prihodnjost. Spom
nil sem se junakov iz soških bitk, v duhu 
sem videl isto hrabrost nekje v bodočnosti...

Ko sem se vrnil v gostilno, so- bili moji 
spremljevalci izginili. Tudi nje so zbudile 
stenice. Ko pa jim je bilo treba iti na stran, 
so se podali vsi — tudi dame na polje. 
Po zelo prijaznem slovesu smo se odpeljali 
v Liko: Brdovit gozdnat teren, mizerne ce
ste, m izem e kmetske koče toda krasno ljud
stvo, vendar pa tako zaostalo . . .

Ob razpotju stoji kažipot. Napis je napisan 
samo v cirilici nikjer žive duše, zato smo 
izgresi.li točno pot.

Vse enaše muke pa je odškodovalo naravno 
eudo Phlvičkih jezer in udobni hotel. Narav
no cudo je treba videti, opisati se ne da, pa 
tudi ne naslikati.

Za povratek so nam nasvetovali pot preko 
Ogulina. Do tam je cesta precej dobra, toda 
nekoč tako krasna cesta, ki vodi od tam na 
Sušak, ena od najkrasnejših alpskih cest je 
popolnoma zanemarjena.

Zakaj to? Vojna je že davno za nami.
Dalmacija, k i jo je gotovo zanemarjala že 

stara Avstrija — najlepša morska obala v 
Evropi — bi morala biti paradiž.

Ne zapirajte zločincev v ječe — temveč 
vporabite jih za gradnjo cest in obdelovanje 
zemlje na krasnih otokih. Narava je tu ven
dar tako bogata, pomanjkanju vode je treba 
odpomoči z artezijskimi cisternami. Ustvari
te gozdno milico. Vsak vojak naj sadi drevje. 
Pa najsi divja med starimi še tako strankar
ska borba: vzgojeni so bili v drugi mentali
teti. Mladina pa naj deluje na to da se zdru
žijo plemena od Beljaka do Stambula, zakaj 
Bog jim je  dal krasno ljudstvo in krasno de
želo. Dr. K.
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Dnevne vesli.
DESET LET.

Na Svetem G abrijelu pa klijejo rože, rde
če in bele: rdeče cveto izmed skal, kjer so 
se bila izlila življenja, bele iz odrevenelih 
src, ki so v molku zastala. Rože, rože so pri 
Hudem logu, na Svetem Marku in na Kalva
riji, rože, rože so a a  Sveti g o r i . . .  Med ro
žami in trnjem  pa zagrinja divja trava izmu
čeno prst in  mladi borovci senčijo obnemela 
tla, ki ne hropejo več strašne svoje pripo- 
v e s ti . . .  Tihe rože in trnje in  okam enele 
solze, m raz in  molk in  tuga vseokrog . . .

Škabrijel molči in Hudi log in  vsa zemlja 
plaka, le Benito govori in odpira zemlji žile. 
Govori, se  roga, vpije, a Škabrijel molči in 
ne pove, kako je  bilo tedaj, ko je  Henito 
jokal. He, skale naše, govorite: Peterlin, 
gorenjski fant, in  osem listov naše gore osem 
mož junakov napodilo je  z vrha Gabrijela 
brigado herojev, spenjajočih se do Zmage. 
Osem živih naših s  Peterlinom  je nagnalo v 
beg dvatisoč kavalirjev. He, skale naše, go
vorite, vpijte!

In Javoršček molči in  ne pove, kako je 
skrival v svojih čereh nekoč Benita Silnega 
pred sinom našim , ki je  prežal nanj, d a  bi 
mu pripel na prsi rdečo rožo in  preprečil 
kletev, ki jo danes škrtajo m ilijon i. . .

Hudi log pripoveduje, kako je m esaril tam 
heroj Benito z minometom, a minomet ga je 
ukanil in  oplazil v nič. El corporal maggio- 
re, tvoj minomet te je obsul z rožami rde
čimi in  te uspaval, d a  n isi videl svetle glo
rije, ki je  zažarela ob C apore ttu . . .  E, vse 
molči, le Benito Silni govori in  vpije.

0 , za Hudim logom usiha jezero krvi in 
naša zemlja plaka, polki spe na Škabrijelu in 
brigade, kor mrličev diha z gore molitev v 
koralu : sveti, sveti, sveti Mir . . .  Kor mrličev 
kriči, rjove kletev: preklet, preklet je ljud, 
ki bližnjega zatira. Kor mrličev moli v b ra t
ski harm oniji in v koralu kolne, kor m rli
čev vseh jezikov . . .  Mir, m ir! Preklet, p re
klet Napuh!

0, v deželi Solnca kolnejo mrliči, tam k r
vavijo skale in stresajo se gore v ledeni 
groznici. . .  0 , v deželi Solnca cveto tihe ro
že, tihe rože v t r n ju . . .  Tam procvitajo in 
uiro osamljene. V deželi Solnca usiha vrelec 
so lz . . .  Mtč.

Rojstni dan Nj. Vel. prestolonaslednika 
P e tra  dne 6. septem bra t. 1. se proslavi v 
vsej državi na svečan način. V ta nam en se 
vrši tega dne ob 10. u ri v tukajšnji stolnici 
Sv. Nikolaja slovesna pontifikalna maša, po 
Kateri se bodo opravile svečane molitve za 
Nj; Vel. kralja, Nj. Vel. kraljice in Nj. Vel. 
prestolonaslednika in ves kraljevski dom. V 
tukajšnji pravoslavni kapeli je isti dan slo
vesno blagodarenje ob 9. uri. K er se vrše v 
evangeljski cerkvi večja popravila in radi 
odsotnosti g. župnika v tej cerkvi ne bo cer
kvene slovesnosti.

— Prom etni m nister general Milosavljevič 
se je m udil včeraj v Ljubljani. Koitferiral 
e z ravnateljem državnih železnic Kneževi- 
čem nakar se je  odpeljal ob 8. zvečer v Beo
grad.

— Zadušnica za rumunskiin kraljem F er
dinandom. Predvčerajšnjim  dopoldne se je 
vršila na Bledu maša zadušnica za pokojnim 
rumunskim kraljem  Ferdinandom . Maši za- 
dušnici sta prisostvovala k ra lj in  kraljica, 
knez Pavle in  kneginja Olga, dvorni m inister 
Jankovič, češkoslovaški m inister Seba, ru- 
munski poslanik Emandi in nem ški poslanik 
Olshausen.

— Razpisane pogodbene pošte. Razpisane 
so sledeče pogodbene pošte: Sv. B arbara pri 
Mariboru, Teharje in  Zdole. Prošnje je vlo
žiti do dne 15. t .  m. pri poštni direkciji v 
Ljubljani.

— Iz poštne službe. Prem eščeni(e) so: po 
pb. ur. II-3 Slava Rodič iz Celja v Maribor 
na glavno pošto; Marija Kralj iz Celja v 
Rogaško Slatino; Karla Videmšek z Ljublja
ne 2 v Toplice pri Novem m estu; Elizabeta 
Hrovat iz Toplic pri Novem m estu na ljub
ljansko kolodvorsko pošto; Marija Ažman iz 
Kranja v Železnike; pb. ur. II-5 Marica Ka
lišnik z Maribora 1 v Rogaško Slatino; telef. 
1II-3 Milena Perše iz Kamnika v Gornjo Rad
gono; prip. III-4 A. Ljubič iz P tu ja v H rast
nik in K ristina Mirtič iz Metlike na Vinico 
pri Črnomlju; zvan. 3. skup. F. Rudolf iz 
Celja na Ljubljano 1 in  J. Ažbe z ravnatelj
stva v Brežici; aluž. 1. skup. J. Berložnik od 
ter. t. t. teh. sekcije (ljubljanske) v Kranj. 
Postavljeni(e) so: za poštnega upravnika v 
Rogaški Slatini II-3 Ignac Pečar; za pogodb, 
poštarja ozir. poštarico sta imenovana Kaljst 
Kosmač v Stražišču, Francka Šumej pa v 
Slivnici pri Celju. — Pb. ur. II-5 St. Pri- 
stovšek na ravnateljstvu se je poročil s Slav
ko Sax. — Umri je zvan. 1. skup. Valentin 
Turin v Trbovljah.

—- Upokojitev. Upokojenj je računski svet
nik pri računovodstvu m inistrstva financ v 
Ljubljani Dragotin Lunder.

— Natečaj za zdravnika specij&lista za 
pljučne bolezni. Osrednji urad za zavarovanje 
delavcev v Zagrebu razpisuje natečaj za po
polnitev m esta pomožnega zd ravn ika-spe
cialista za pljučne bolezni v zdravilišču Bre- 
stovcu pri Zagrebu. Prošnje je vložiti do 
dne 15. t. m. Podrobnosti glej v >Uradnem 
listu« št. 91, od dne 81. avgusta 1927.

— Natečaj za gojence za veterino. Ministr
stvo vojske in mornarice je odredilo, da se 
sprejm e letos iz civilnega prebivalstva 10 
gojencev za študiranje veterine na veterinar
ski fakulteti v Zagrebu. Izbrani gojenci do
be prejem ke od dne 1. oktobra dalje, in  sicer 
štipendijo po 1200 Din na mesec, za nabavo 
knjig in  oslalih šolskih potrebščin 600 Din 
za sem ester te r odškodnino za šolnino, iz
pitne takse in za natis dizertacije. Zdravni
ški pregled se vrši dne 20. t. m. v stalni 
bolnici I. arm ijske oblasti v Beogradu. Po
drobnosti glej v »Uradnem listu« št. 91 z dne 
81. avgusta 1927.

— Mednarodni kongres geologov. Ju tri se 
vrši v B ukarešti m ednarodni kongres geo
logov. Za kongres je priglašenih okoli 100 
udeležencev iz vseh evropskih držav.

— Mednaroden psihoanalitičen kongres. Te 
dni se vrši v Innsbrucku deseti mednarodni 
psihoanalitični kongres.

— Vsi kinem atografi v Chikagu zatvorjeni. 
Vsi chikaški kinem atografi so te dni zatvor
jeni. Operaterji so nam reč grozili s stavko, 
na njihovo grožnjo pa so odgovorili podjei- 
n iki s tem, da so kinem atografe zaprli. S tem 
je  nad 15.000 uslužbencev na Cesti.

—Najveeje ležišče kalija na svetu. Iz Lon
dona poročajo: P ri Solikonisku v Sibiriji so 
razkrili ogromna ležišča kalija, ki se razte
zajo 20 milj daleč na okrog. Če ustreza vest 
resnici, bi bilo to največje ležišče kalija na 
svetu, vsekako pa je  mogoče, da so lansi- 
ra li vest v svet borzni špekulanti.

— Iz zdravniške službe. V im enik zdrav
niške zbornice za Slovenijo je vpisan zaseb
ni zdravnik dr. Janko P ihler v Velovlaku, 
srez Ptuj.

— Kontrola privatne fabrikacije vžigalic.
Finančni m inister je  pod pisal pravilnik o 
kontroli privatne fabrikacije vžigalic. Pravil
nik določa, da bo kontrolirala fabrikacijo 
vžigalic po privatnih tovarnah uprava držav
nih monopolov.

— Delo v državnem svetu. Po daljšem od
moru se je pričelo v državnem svetu inten
zivno delo.

— Trgovska akadem ija v Osijeku delo- 
žirana. Trgovska akadem ija v Osijeku, ki je 
nastanjena v prostorih bivše m adjarske šole, 
je prejela od prometnega m inistrstva, ki ho
če uporabiti poslopje za stanovanja železni
čarjev, odpoved. Odpoved je pravomočna. Ker 
mestna občina trgovski akadem iji ne more 
preskrbeti brezplačnih prostorov in  trgovsko 
ministrstvo nim a na razpolago potrebnega 
kredita, je  obstoj akadem ije ogrožen.

— Katastrofalne posledice suše v Dalma
ciji. Iz Zagorske Dalmacije prihajajo še vedno 
vesti o katastrofalnih posledicah letošnje 
suše. K er se je  začela v nekaterih  krajih  
že trgatev, je  bilo mogoče ugotoviti, da je  
pridelal nek i viničar v Imotskem na 2500 
trtah, starih  po 12 le t 680 kg ničvrednega 
grozdja. Dalm acija potrebuje h itre  poniuči. 
Spričo takih vesti, bodo gostilničarji sigurno 
z itak previsokimi cenami poskočili.

— Rabindranat Tagore o cilju žene. Rabin- 
dranat Tagore je  dovolil te  dni nekem u svo
jemu rojaku interview , v katerem  je govoril
o duši žene. Rabindranat Tagore je govoril o 
stališču, k i ga zavzema žena v moderni druž
bi ter menil, da je prepričan, da je storjen 
doslej prvi korak,, da pride žena do svojih 
pravic in one ravnopravnosti, po kateri toli- 
Vanj hrepeni. Toad glavni cilj žene je in 
ostane — materinstvo.

— Tipkarice in tobak v Ameriki. Ameri
ško ministrstvo vojne mornarice je prva jav
na oblast v Zedinjenih državah, ki je dovolila 
tipkaricam, da smejo v delovnem času pu- 
šiti. Če ?e  bodo v tem pridružili ministru 
mornarice tudi drugi državni uradi, je še ve
liko vprašanje. Tudi v vseh privatnih pod
jetjih  tipkarice še ne smejo pušiti.

—Statistika človeške inteligence, Amerika 
je klasična dežela statistike. Univerzitetna 
akadem ija v Chicagu je  izdala te dni sta ti
stiko človeške inteligence. Po tej statistiki, 
ki temelji na več let trajajočem delu, odpade 
na 1 milijon ljudi 1 izreden ženij, 24 žeeni- 
jev, 143 velikih talentov, 2423 talentov, 
15.696 nadarjenih ljudi, 63.563 za silo nadar
jenih, 162.279 nekoliko nadarjenih, 55.806 tik 
nad povprečnostjo, 400.000 povprečnih ljudi, 
55.806 tik  pod povprečnostjo, 162.279 manj 
nadarjeneih, 63.563 omejenih, 15.696 zabitih, 
2720 blaznih in idiotov te r 1 mikroeefal.

— Nemčija potrebuje 700.000 novih stano
vanj. Uradno štetje je  ugotovilo, da je v vsej 
Nemčiji trenutno okrog 1,000.000 rodbin brez 
stanovanja. Natančnejše poizvedbe so restrin- 
girale sedaj to število na 700.000.

— Katastrofalne poplave v Galiciji. Povo- 
denjska katastrofa v vzhodni Galiciji in Pod- 
karpatski Rusiji, zavzema vedno večji obseg. 
Mesta Sbryj, Turka, Stanoslav, Smatyn, Na- 
dvorna in  še več drugih so pod vodo. Samo v 
kosovskem okraju je zahtevala katastrofa 
nad 100 človeških žrtev. Med Stanislavom in 
Vorohto je odnesla voda železniški tir. Dva 
železniška uslužbenca sta utonila. V Borysla- 
vu ni ostala skoraj nobena hiša nepoškodo
vana. V Stryju je preko 150 hiš pod vodo. 
Tudi tu je  zahtevala katastrofa veliko število 
človeških žrtev. P ri reševalnih delih  je po
ginilo več policijskih uslužbencev. V neki 
vasi pri Dolnji so odnesli valovi 42 kmetskih 
hiš. Samo malo kmetov si je rešilo ževlje- 
nje. število žrtev v Stanislavu se ceni na 
200. Mnogo petrolejskih vrelcev je zasutih, 
številne rafinerije so uničene. Materielna 
škoda je  ogromna. Tudi Przemysl je ogrožen. 
Voda je udrla v mestno elektrarno in v 
mestno bolnico. Bolnike so morali prepeljati 
v privatne hiše. Mesto je brez luči. Tudi vo
dovod je  hudo poškodovan. Mestoma je uni
čena vsa žetev. Celokupnega števila človeških 
žrtev še n i bilo mogoče ugotoviti. Utonilo je 
tudi mnogo živine. P red Krakovom grade 
nasipe da bi obvarovali mesto pred kata
strofo.

— Elem entarne katastrofe v Rumu ni ji. Iz
fiukarešte poročajo: V Stari Rumuniji so 
besnele te dni hude nevihte. Večina telefon
skih prog je pokvarjena. Bukarešta je bila 
nekoliko časa odrezana od sveta. V poslopje 
poljedelske visoke šole je  udarila strela, iz
bruhnil je  požar, ki je  upepelil streho. V 
Jassy-ju je ruval orkanu podoben vihar tele
grafske droge in  drevesa te r  odnašal streho.

V okolici Bukarešte je uničila toča skoraj 
vse vinograde. V okolici Baltzi-ja je padala 
ko oreh debela toča, ki je  poškodovala več 
ljudi. V predm estjih Bukarešte je  povzročila 
poplava veliko paniko. Več manjših pred
mestnih hiš se je zrušilo.

— Hud narednik. Iz Budimpešte poročajo: 
Četovodja Štefan Gebhart in njegov predpo

stavljeni narednik  Em erik Paal nista mo
gla nikdar izhajati drug z drugim . Te dni so 
ju poslali v vas Magors, da bi poiskala za na 
vajah se nahajajoče vojaštvo stanovanja. 
Ko sta prišla v vas, sta sedla, da se odpoči- 
jeta od »napornega dela«, najpreje v go
stilno. P ri kozarcu vina sta  si skočila kmalu 
v lase. Tekom prepira je  pripečatil četovodja 
feldvehlju krepko zaušnico. To je  gospoda 
narednika tako razjezilo, da je potegnil svoj 
službeni samokres ter izstrelil na četovodjO 
vseh sedem nabojev. Četovodja je bil v par 
sekundah mrtev. Po dejanju se je prijavil 
narednik sam polkovnemu poveljstvu.

— Eksplozija na petrolejskem  parniku. Iz 
Strasbourga poročajo: Na tanku »Naphta II.« 
je prišlo v pristanišču pri Lautersburgu ob 
Reenu do kesplozije, ki je zahtevala 4 člove
ške žrtve. Nesrečo je povzročil najbrže eden 
od m ornarjev na nekem  sosednjem parniku. 
Eksplozija se je čula 20 km naokrog. Na par
niku se je nahajala tudi sestra kapitana, 
gospa Siegert iz Gelsenkirchena s svojo šest
letno hčerko. Skočila je s parnika v vodo, 
pri tem pa jo je dohitel val gorečega petro
leja. Njen brat, kapitan Sevendki, ki je bil 
pravtako obdan od plamenov, ji je vrgel re 
šilni pas, s pomočjo katerega se je obdržala 
s hčerko vred  toliko časa nad vodo, da so jo 
rešili. Kapitan, k i se je  hotel rešiti s plava
njem, je dobil v gorečem petroleju tako hude 
opekline, da ni im el, ko je priplaval čisto bli
zu brega, več moči, da bi se bil oprijel za 
drog, s  katerim  so ga hoteli potegnili iz vo
de, temveč je izginil v valovih. Trije mor
narji so poginili na gorečem parniku, dočim 
so se rešili trije  drugi s tem, da so skočili 
pravočasno v vodo. M aterialna škoda, ki jo je 
povzročila eksplozija, znaša poldrugi miiljon 
frankov.

— Delavke v sqyjetski Rusiji se pudrajo 
in šminkajo. Občinski zastop trga Orijehovo- 
Zujevo v bližini Moskve se je  bavil te dni z 
nerodnim vprašanjem . Prišlo je do srditih 
debat, ki so jih  povzročile inform acije o de
lavcih in delavkah. Med drugim  je bilo ugo
tovljeno, da potroši delavska mladina 17% 
mezde za alkohol, za obleko 20%, za knjige 
pa samo 1 'A%. V zadnjem času se je raz
pasla med mladimi delavkami razvada, da se 
šmienkajo in pudrajo. Zenščeta izdajo večji 
del mezde za modne artikle. Dopisnik >Robo- 
čije Gazete«, ki je posetil več delavskih raz- 
sipnic, je  ugotovil, da so puder, šminka in 
Kolinska voda stvari, za katere trošijo mlade 
delavke največ denarja.

r— Milijonar, ki bi rad postal šofer — ker 
mu je dolgčas. Eton je najbolj znano deško 
vzgajališče na Angleškem. V to šolo se spre
jemajo samo sinovi iz najodličnejših in naj
bogatejših rodbin. Zato se je ravnatelj za
voda nemalo začudil, ko je čital te  dni v listu 
oglas: Nekdanji gojenec etonskega internata, 
s ta r 25 let, želi mesto šoferja ali vratarja. 
Ponudbe p o d . . .«  Obrnil se je  na mladega 
človeka pismeno ter ga vprašal, kako je mo
goče, da je gmotno tako propadel ter mu ob
ljubil, da mu bo priskočil on na pomoč, pod 
pogojem, da inserat ukine ter se neha s ra 
mota za ugledno vzgojevališče. Inserent je 
odgovoril, da je večkratni milijonar.

Dr. med. Jakša Jože
specijalist za kožne in spolne bolezni 
ordinira od 9. do 11. in od 3. do 5. ure. 

Ljubljana, W ollova ulica št. 1/1.

— Preprečena ie le in išk a  nesreča. Iz Del
nic poročajo: Te dni bi se b ila pripetila v 
Srskih Moravicah kmalu velika železniška 
nesreča. Od nekega potniškega vlaka, ki je 
vozil proti Sušaku se je odtrgalo šest voz. 
Vozovi so ostali na železniški progi. Osobje 
je opazilo šele, ko je prispel vlak v Škrab. 
Ker bi se bil v vozove lahko zaletel sušaški 
vlak ter bi bila nastala v tem slučaju even
tualno lahko velika nesreča, je uvedla oblast 
preiskavo.

— Ponovni požari na Korziki. Kot poroča 
»Petit Parisien«, so se pojavili na 'Korziki 
ponovno gozdni požari. Dve osebi sta zgo
reli.

— Avtomobilska katastrofa pri Brnu. Te
dni je prišlo v bližini Brna do karambolaže 
med nekim avtobusom in nekim tovornim 
avtomobilom. Tovorni avtomobil je vrgel av
tobus s tri m etre visokega mostu v potok. 
Od 19 potnikov je  odneslo sedem oseb težke 
poškodbe, vsi ostali pa so lahko poškodovani.

— Pismo dostavljeno po 62 letih. Iz Londo
na poročajo: Te dni je bilo dostavljen«neko 
pismo, k i ga je vrgel odpošiljatelj dne 30. no
vem bra 1865, torej p red  62 leti v poštno skri
njico nasproti poslopja francoskega poslani
štva, ki je oddaljena od namembnega mesta 
komaj dva kilom etra.

—v Lavtarjeve računice za osnovne šole v 
novi izdaji. Knjigarna Kleinmayr & Bam
berg v Ljubljani je  ravnokar izdala troje 
Lavtarjevih računic za osnovne šole, k i jih 
je predelal Ljudevit Černej, in  sicer: ra
čunsko začetnico (računanje v obsegu od
1 do 20), cena 18 Din; računico za osnovne 
šole, I. stopnja, 2 . šolsko leto .(računanje 
v obsegu od 1 do 100), cena 16 Din, in  ra 
čunico za osnovne šole, III., višja stopnja 
(praktično računanje), cena 23 (Din. — V 
vseh treh računicah je izključeno vsako me
haniziran je ; nasprotno pa zajemajo snov iz 
najbližje otroške okolice in vseskozi u p o ^ '  
vajo praktične p>otrebe. Posebno veseli b od o  
učenci I. razreda računske začetnice, Kaj 
Dragotin Humek in  Josip 'PoUan.ec„ni.!imj 
opremila z um etniškimi barvnim i ; «
ki izborno ponazorujejo P°Jin e .xiteijBtvo ječunske operacije. S lo v e n s k o  učiteljstvo je
avtoriu Černeju lahko hvaležno, da mu je s 
s v  S  globoko zasnovanim m  metodično do
vršenim delom  olajšal težavni m v marsičem 
suhoVmrni pouk v računstvu.

_  »Trgovski Tovariš.« Izšla je 8. letošnja 
številka »Trgovskega Tovariša«. Vsebina je 
sledeča: Novi volilni red zbornice TOI v 
Ljubljani. Josip J . Kavčič. — Iz zgodovine

ljubljanskega trgovstva. Jan  Zbiral. — Pro
dajalec. F ran D. Podbrežnik. — Važnost knji
govodstva in kalkulacije. Fr. Zelenik. — Me- 
mento mori! L. Š. — Kako je v Italiji. P. Š.
— Kam plovemo? V. A. U. — To in ono. 
751etnica Trgovske in obrtniške zbornice v 
Zagrebu. Davčni vijak. Trgovinska pogodba 
z Nemčijo. — Razvoj tekstilne industrije v 
Jugoslaviji. Nemško razsodišče za spore med 
delodajalci in nameščenci. — Listek. Kri de
dov. Fran Govekar. — D ruštvene vesti. Vil
ko Berdajs — petdesetletnik. Izlet v Beo
grad. Izlet v Grosuplje. 2. redna seja od
bora TD M.

Ljubljana.
1— Zveza slov. vojakov iz svetovne vojue

podružnica Mo9te priredi v nedeljo dne 4. 
septem bra t. 1. veliko dobrodelno veselico v 
korist vojnih sirot pri ge. Štor v Novem 
Vodmatu. Na sporedu je godba, šaljiva pošla, 
ples itd. Začetek ob 4. uri popoldne. Ker ima 
prireditev blag namen, vabi k obilni ude
ležbi odbor.

Pevski zbor Glasbene Matice v Ljubljani. 
Vpisovanje dosedanjih in  novih pevk in pev
cev se vrši v ponedeljek, torek in sredo (5., 
6. in  7. t. m.) od 18. do 19. u re  v sobi št. 6 
Glasbene Matice, Vegova ulica. Vabimo zla
sti muzikalično naobražene, resne nove pev
ce z dobrim glasovnim materijalom  k vstopu 
v naš zbor. — Prvi sestanek vsega zbora se 
vrši v sredo, 7. t. m. ob 20. u ri v pevski dvo
rani Glasbene Matice. — Odbor.

1— Sokolsko društvo Ljubljana II. praznu
je  ju tri v nedeljo svoj društveni dan s p ri
reditvijo javne telovadbe n a  svojem letnem 
telovadišču na P ru lah  (poleg gostilne Kav
čič). Nastopili bodo vsi oddelki s sestavami 
društvenih prednjakov in  prednjačic. Začetek 
javne telovadbe ob 4. uri pop. Po telovadbi 
prosta zabava s plesom. Za dobro pijačo j 
in druge dobrote je preskrbljeno. Z b ira li^  
šče je ob pol 3. u ri na realki (Vegova ulica), 
odkoder odkorakamo v povorki na telovadi
šče. Vsi bratje, ki imajo slavnostni kroj, naj 
se udeleže sprevoda v kroju! Sokolu II. na
klonjeno občinstvo se vabi, da se udeleži te 
prireditve.

1— Ljubljanski Sokol. P rednjaški zbor na
znanja, da prične prihodnji pondeljek, t. j. 
dne 5. septem bra 1927 z redno telovadbo 
moške dece, v torek dne 6. septem bra 1927 
pa z redno telovadbo ženske dece. Vpisova
nje se vrši dnevno med uradnim i uram i od
6. do pol 8. ure v sejni dvorani v Narodnem 
domu. P. t. stariše, odnosna varuhe prosimo, 
da pripeljejo svojo deco osebno k  vpisova
nju. Telovadne ure za dečke bodo v poii- 
deljkih in petkih, za deklice pa v torkih in 
sobotah od 5. do četrt na 7. Telovadne ure 
za moški in  ženski naraščaj ostanejo n e s 
premenjene, nakar se naraščajnike in  na- 
raščajnice opozarja. Telovadba starejših čla
nov se bo vršila vsako sredo od pol 7. do 
pol 8. ure zvečer. Zdravo! — P re d n ja JKI 
zbor.

1—  K o le sa r  p o v o z il d e č k a . P e t le tn i deček
Tonče Mavser, sin delavca, je tekel Crez Tr
žaško cesto. .Medtem se je  pripeljal po cesti 
kolesar Merslavič, ki je dečka povozil. Dečka 
so prepeljali v bolnico. Kdo je nesrečo za
krivil, utegne dokazati sodna preiskava.

1— Skavti! V ponedeljek, 5. t. m. ob 5. 
uri popoldne se vrši stegov sestanek na real
ki, in sicer na dvorišču, v slučaju slabega 
vremena pa v auii. Sestanek je  obvezto. — 
Stegovodja.

I— K a ra m b o lj  d v e h  k o le sa r je v . Sinoc, ob 
pol 8. u ri zvečer se je zaletel malo vinjeni 
Anton Kovič s kolesom v drugega kolesarja 
stavca Ferjančiča, (menda tudi malo vinjen; 
tako, da sta oba oba obležala na mestu. V ozil 
je po levi strani in  brez luči.Kolesa sta čisto 
pokvarjeni in bo moral Kovič povrniti škodo 
drugem u kolesarju. Sicer bo pa izpregovon- 
lo zalnjo besedo sodišče.

Celje.
Preveliko veselje. Zmagoslavje vlada v 

osdeesarskem tisku in v triumfalnem tonu 
[/oročajo esdeesarski listi, da gg. Rebek in 
dr. Božič nista izstopila iz SDS, temveč le po
ložila občinske mandate. To pa seveda v naj
lepšem soglasju s  SDS. Da U esdeesarski li
sti tudi najbolj priproste stvari ne razumejo. 
Če je tako jasno, da je vest o izstopu obeh 
gospodov iz SDS čisto iz trte izvita, zakaj pa 
toliko zmagoslavja, zakaj toliko pisanja. Jt-re- 
veliko veselje je nam reč vedno tudi malo 
sumljivo in vsaj to bi vendar lahko vedeli 
gospodje pri esdeesarskih listih.

šolstvo.
Drž. dvorazredna trgovska šola v Ljublja

ni. Šolsko Jeto 1927/28 se prične dne 12. sep
tembra s sv. mašo ob 9. uri v križevniški cer- 
kvi. Po službi božji se zbero učenci in učen
ke v svojih razredih. Ponavljalni izpiti 
prično v petek, dne 9. t. m. točno ob ? • u • 
Natančen razpored je  razviden iz ra*RL„ 
razglasni deski. — Kdor bi 12. ' ? e
prišel, se smatra, da je izstopil U* a nje
govo mesto sprejm e drug(®)- 1 vnatelj-

St Umetniška Sola ■*,, .(v . P0AsJ?Pju
tehniške srednje Sole) v Ljubljani, Ašker
čevi ulica 9. Sedmo šolsko leto 1927 28. V 
četrtek, dne 15. septem bra 1927 se prične 
uouk na umetniški soli »Probuda« in sicer 
v  v e č e r n e m  času od 18. do 20. ure. Spodaj 
n a v e d e n e  oddelke in  tečaje obiskuje lahko 
v s a k d o , ki se zanima za umetnost in umet
n o  obrt, kakor tudi oni, ki bi radi svoje zna- 
enje izpopolnili. Letos se otvorijo sledeči od
delki in tečaji: A. Oddelek za figuralno r i
sanje (glave, akt; kostum) s predavanji iz 
anatomije, oblikoslovja, perspektive in  umet
ne zgodovine. B. Oddelek za dekorativno r i
sanje in narodno ornamentiko s predavanji 
iz perspektive, oblikoslovja in umetne zgo
dovine. V letnem času se poučuje v tem te
čaju tudi pokrajinsko slikanje. C. Javna ri
sarska šola za pomočnike in starejše vajence 
vseh strok in  obrti. Pouk bo v  nedeljah od 
9. do 12. ure, pričetek v  nedeljo 2. oktobra 
1927. D. Fotografija za začetnike, kakor tudi
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za one, ki si žele svoje znanje izpopolniti. V 
tem slučaju bo v bodoče poučeval znani stro
kovnjak fotograf g. Bešter Veličan, ki bo 
skušal z dvakratnim poukom na teden v pol
ili meri zadostiti in zadovoljiti vse obiskoval
ce tega tečaja. E. Grafika se bo poučevala t  
faznih tehnikah, kakor: lesores, bakropis, 
vjedenke in po možnosti tudi litografije. 
Praktično uporabljena grafika je namenjena 
za tipografe in za ambicijozne litografe. Pouk 
se bo delil na risanje načrtov, za knjižno 
opremo, za reklamne nam ene (tudi za pla
kate) in razne dekorativne risbe itd. Tečaj 
za karikaturo bodo posečali oni, ki čutijo v 
sebi vsaj nekaj talenta, a dosti veselja do 
zdravega humorja v risbi. F. Kiparstvo, 
pouk v medeliranju po naravi, plastična or
namentika, stavbna plastika, kompozicije itd. 
G, Mala plastika, ki služi posebno za orna
mentalno in figuralno plastiko v keramiki, 
*jikor tudi v reliefu za plakate in medajle. 
n . Slikanje na tkanino v raznih tehnikah, ka- 
Kor: batik, patroniranje, plastično slikanje 
'W. J. Opisna geometrija in perspektiva za 
dijake ,ki rabijo privaten pouk, kakor tudi 
28 °ne, ki se pripravljajo, da položijo iz teh 
predmetov konečni izpit, kakor: učitelji,
*azni rokodelci, privatisti itd. K. Usnjerez. 
poučuje se rezanje ornamenta in figuralne 
■plastike ter barvanje usnja. V tekočem Šol
skem letu bodo poučevali sledeči gospodje: 
Fotograf Bešter Veličan fotografijo; slikar 
aGspari Maksim dekorativno risanje in na
rodno ornam entiko; kipar Jurkovič Ivan ki
parstvo; medajler prof. Sever Anton malo

1 plastiko, oblikoslovje, opisno geometrijo, per
spektivo in risanje v javni risarski soli; gra
fik  in slikar Smrekar Hinko grafiko; slikar 
prof. Šantel Saša slikanje na tkanino; slikar 
prof. Šubic Mirko figuralno risanje in anato
mijo; kipar Vahtar Drago usnjerez; prof. 
Volavšek Davorin zgodovino umetnosti. Vpi
sovanje: od 4. do 8. septembra od 9. do 12. 
Ure, od 12. do 15v septembra od 18. do 19. 
“ re v. sobi št. 6, pritličje, desna na tehniški 
srednji šoli v Ljubljani. Vse nadaljne infor
macije glede umetniške šole »Probuda« daje

-  VoJ,,T° 
••Sijajen" shod SDS pri 

KoSaku.
9 , shodu SDS pt-iJKoSaku smo pravzaprav

l  priobčili por ožilo že včeraj. Če ga priobčuje
mo t>e danes, naj bo to samo korektura v 
nekaterih^ malenkostih. Sklicatelji shoda so 
bili najbrže mnenja, da bo uspešna reklama 
(najbolj uspešno je bila gotovo naše včeraj
šnje poročilo, to priznavajo sami), privabila 
pol »napredne«, — reci esdeesarske Ljub
ljane skupaj. Zgodilo pa se je, da je včeraj- 

dšnji ajiod SDS.pri Košaku komaj, komaj še 
zbobiiMi 'skupaj toliko ljudi, da so napolnili

• malo in ozko verando na Košakovem vrtu. 
t e  hočemo biti objektivni, se ni shoda ude
ležilo nič več kot kakih 100 ljudi, vštevši še 
®ne, ki so raje ostali zunaj in gledali, ozi- 

skozi odprto okno, kako se
t i 1*",81*? v P°tu svojega obraza v boju proti klerikalnem u zmaju. ■

Shod pri Košaku se je pričel prav  tragično. 
Dr. K l e p e c ,  ki je otvoril shod, je namreč 
sporočil, da se je najavljeni govornik g. Var
gazon opravičil in se shoda ni udeležil! Prvi 
govornik dr. K r a m e r  se je  skoraj izčrpal 
v urodolgem govoru, polnem golega zabav
ljanja črez klerikalizem. Vse dolge tirade 
ki jih ves čas volilne borbe objavljata »Ju-
mnroi1”  ?■ ,r<̂ 5  Proti klerikalcem, so
m orali ubogi poslušalci poslušati še enkrat. 
m  koncu je govornik udaril še malo na 
slovenske strune in poudarjal, kako je ču
tna (.) SDS vedno s slovensko kulturo, kar 
dokazuje to, da izdaja tako dobre slovenske 
knjige (kakor n. pr. »Pravico kladiva«, »Pa- 
pezmjo Fausto« itd. Op. por.). Izostalo ni

x°^u8atne« a zabavljanja proti Vu- 
kiceviču, češ, da mčesar ne obliublia 
Preveč tega zabavljanja pa le ni bilo ni tre
ba namreč, da se SDS morda komu zameril 

t i >1 dr. P u c a  so poslušalci pričakovali, da 
bo ipovedal kaj o svojem komunalnem pro
gramu, vendar pa tega ni bilo. Tudi dr. Puc 
je pretežen del svojega govora posvetil kle
rikalizmu, občinske politike se je dotaknil 
le  deloma in  še to v toliko, da je pozabavljal

proti komunalni politiki sedanjega mestnega 
komisarja, ki da po njegovem mnenju preveč 
cest tlakuje in preveč gradi. O svojem delu 
za časa dveinpolletnega geremtovanja ni ome-, 
nil niti besedice.

Napačno bi bilo misliti, da so gros poslu
šalcev tvorili pristaši SDS. Sklicatelji shoda 
so s svojimi vabili privabili na shod zelo 
mnogo delavcev. Ti se pa niso mogli zdržati, 
da ne bi napravili nekaj medklicev, nakar so 
jim esdeesarski reditelji začeli groziti, da jih 
bodo pometali ven. Radi hrupa je moral dr. 
Puc svoj govor večkrat prekiniti.

K besedi se je oglasil tudi dekalist Anton 
H a b e ,  ki je kljub terorju nekaterih esde- 
esarslcih zborovalcev očrtal v kratkih pote
zah delavstvu sovražno politik-o SDS, priza
nesel ni pa tildi SLS in ne radikalom. Nave
del je, da je SDS glasovala za zakon o za
ščiti države, da je pošiljala »Orjuno« v revir
je in na stanovanje delavskih voditeljev itd.

Dr. Kramfer je v  odgovoru priznal, da je 
SDS glasovala za zakon o zaščiti države, de
jal pa je, da je ona sedaj proti temu zakonu, 
ker je država končno konsolidirana! Pač pa 
da je sedaj za ta zakon SLS. Izrazil je upa
nje, da bo komunistično delavstvo, ko po
stane zmerno, — seveda, — tvorilo kmalu 
levo krilo napredne fronte! (»Saj veš kako!« 
Medklic.)

Za odpravo zakona o zaščiti države so 
navzoči esdeesarji zelo navdušeno ploskali, 
ne pa tudi delavci, kajti oboji so si mislili 
pač svoje. Delavstvo namreč ni tako neum
no, da bi verjelo vsaki oštarijski obljubi. 
Kakih deset oseb je končno zakričalo še svoj 
obligatni »živio«, nakar so se nekateri raz
šli, drugi pa so ostali še v gostilni pri čaši 
dobrega vina.

Prosveta.
Nove skladbe. V založbi pevskega društva 

Ljubljanski Zvon izide v kratkem  nova J. 
P a v č i č e v a  skladba »Lenka«, za mešan 
zbor s spremljevanjem klavirja. Skladba je 
prijetna, živahna, segava, izvrstno slika O. 
Župančičevo besedilo iz Cicibana. Ker je 
zložena v pevskem ritm u in  za izvajanje ni 
težka, se bo gotovo našim pevskim zborom 
priljubila kot nekdaj (Ive dr. Schwabovi 
skladbi »Dobro jutro« in  »Zlata kanglica«. 
Cena partituri 12 Din brez poštnine. Naro
čila sprejem a založba muzikalij pevskega 
društva Ljubljanski Zvon v Ljubljani.

Prihodnji zvezek glasbene revije »Zbori« 
bo posvečen slovenski narodni pesmi. S har
monizacijami ozir. priredbam i narodnih pes-
m-* •H ^ ncleriniTb^ r 80 ririaRevali E. Adamič, M. Hubad, J- Pav««, 0. Pregelj, Z. Pre- 
lovec, dr. A. Schwab in L. Žepič. Letna na- 
rpenina na >Zbore< je le 40 IMii in prav bi 
bilo, da si list poleg pevskih zborov in pevo
vodij naroče tudi pevci in pevke,

»Gruda.« Izšla je 7 .-8 . številka »Grude«. 
Vsebina je sledeča: Tone Gaspari: Invalid 
Klemen. — A. G.: Zmaj Jovan Jovanovič. — 
Anatole France: Pravična sodnika. — Manca 
Romanova: Na Gorenjskem je, luštno. — F. 
Šifrar: K našemil kulturno-prosvetnemu pro- 
g ™ ™ -~  I-T -: Dekleta in fantje. — na plan!
— Mladm: Razmišljanje ob volitvah. — Kra
ševec: En odgovor na mnogo vprašanj. — 
Kraepelm-Brodar: Po gozdu in polju. — Po
ziv na izredni občni zbor. — Razno.

G o s p o d a r s tv o .
X  Poljedelce opozarjamo na veliko razsta

vo kmetijskih strojev, ki 3e vrši v okvirju 
Kmetijske razstave od 17. do 26. septembra 
t. 1. v Ljubljani. Razstavljeni bodo vsako
vrstni stroji in orodje za kmetijstvo, sadjar
stvo, vrtnarstvo, čebelarstvo, kletarstvo, mle
karstvo in sirarstvo. Razstavljenih bo na 
stotine strojev v velikem paviljonu, ki meri 
600 ms prostora. Bo to največja, dosedaj pri
rejena raz9tava kmetijskih strojev. Poleg te
ga se vrši v okvirju kmetijske razstave še 
sadjarska in zelenjadna razstava, mlekarska, 
sirarska, čebelarska in  vinska razstava. Dne 
25. septembra, t6 je  v nedeljo, pa se poleg 
vsega tega vrši že velika razstava plemen- 
no n zvez?na ,z dirko. Legitimacija sta- 

^  .dovoljuje polovično vožnjo na 
hfhko S  *" brzovlakih. Legitimacije se 

naroče pri velesejmskem uradu v Ljub

ljani, prodajajo jih  pa tudi kmetijske orga
nizacije in denarni zavodi.

X  Rezultati letošnje žetve na Poljskem. 
Varšavski statistični biro javlja, da je znašal 
pridelek letošnje žetve 13.8 milijonov q pše
nice, 59.8 milijonov q rži, 17.1 milijonov q 
ječmena in 32.6 milijonov q ovsa.

X  Rumunska zunanja trgovina je aktivna. 
Rumunska zunanja trgovina je aktivna v 
prvi polovici tekočega leta. Uvoz znaša 19.480 
imlijonov lejev, izvoz pa 21.620 milijonov le
jev. Za isto dobo lanskega leta pa je bila 
rumunska trgovska bilanca aktivna samo za 
185 milijonov lejev.

BORZE, 
petek 2. septembra.

D e v i z e  i n  v a l u t e .
Ljubljana. Berlin 13.5125—13.5425 (13.5275) 

Curih 1094-il097 (1095.5), Dunaj 7.99—8.02 
(8.005), London 275.85—276.65 (276.25), New- 
york 56.72-0, Praga 168.07—168.87 (168.47), 
Trst 307.5—309.5 (308.5).

Curih. Beograd 9.13, Berlin 123.40, London 
25.2125, Newyork 518.75, Pariz 20.33, Milan 
28.125, Praga' 15.37, Budimpešta 90.775, Bu
karešta 3.20, Dunaj 73.125.

E f e k t  i.
Ljubljana. Celjska posojilnica 197—199, 

Ljubljanska kreditna tianka 140—0, Merkan- 
tilna banica 0—60, Praštediona 850—0, Kre
ditni zavod za trgovino in industrijo 160—0, 
Vevče 135—0, Ruše 260—270, Kranjska indu
strijska 345—0, Stavbna 56—<0, šešir 104—0.

B l a g o v n a  t r i i š č a .
Ljubljanska blagovna borza. L e s :  Ten

denca nespremenjena. Zaključenih je bilo 
5 vagonov, in to 1 vagon desk, smreka, jelka, 
38 riim, 16 do 40 cm, parjenih, oSeljeriih, III., 
IV., fco vagon napladalna postaja po 400, 1 
vagon bukovih plohov, neobrobljenih, od 2 
metra naprej, 70, 90,100 mm, fco vagon meja 
po 530, 2 vagona brzojavnih drogov (sreka, 
jelka, bor), od 8 do 12 m, fco vagon mejo po 
290 in 1 vagon smrekovih desk, paralelnih, 
ostrorobih, monte, 18 do 24 mm, media, 23 
in 24 cm, fco vagon nakladalna postaja po 
475. — D e ž e l n i  p r i d e l k i :  Zaključkov 
ni bilo. — .......................

še par besedi.
(Na naslov ge. Marko Debelak-Pibernikove.)

Spoštovana gospa! V ai kasni odgovor v 
»Slovenskem Narodu« z dne 2. sept. t. 1. 
na mojo notico z dne 22. avg. t. 1. v tem listu 
me je resnično vzradostil, k e r sem še vedno 
prepričan, da imam jaz prav. Obenem me 
veseli, da ste mi s svojim člankom dali p ri
liko-pojasniti skrivnost šifre A. G. oz. A. G. 
št. 2. — Kljub temu, da ste v obrambo svo
jih prvotnih izjav v »Slov. Narodu« z dne 8. 
jul. 1927 navedli mnenje g. Szalayja »znane
ga v svetovni alpinistiki«, in kljub temu, da 
ste mi odrekli vsakršen pojem o plezalstvu, 
trdim, da Vam dokaz resnice ni uspel, ker 
si ne morete predstavljati normalnega funk- 
cijoniranja mojih možgan, v smislu enostav
ne logike. Brez ozira na različne kontradik
cije v »Slov. Narodu«, »Jutru« in  »Planin
skem Vestniku« (mislim zlasti: manipulacijo 
z ,vrvjo, zgodbo o nesrečnem klinu in pa po
datke o času), ki vzbujajo po kratkem  pre
misleku dojem nekakšnega konstruiranja in 
ki jih nikakor ne morete oprtati kot dodat
ke in komentarje« le gospodom žumalistom, 
se mi zdi po zakonih fizike prosto, nemogo
če, da bi ostal človek, ki bi pal e stolpa cer
kve Sv. Jožefa, res še živ človek. Tak izid 
padca v severni triglavski steni je naravnim 
potom nemogoč! Če pa imamo v danem pri
meru posla z legendarnim dogodkom (prim. 
Ev. Sv. Matevža 4, 4), potem pa mislim, da 
nima nihče pravice govoriti o Vašem juna
štvu.« Uverjen sem tedaj, da se niti Vafie 
trditve in ti moji podatki, ki sem jih  dobil 
od prav tako indiferentnega človeka (vod
nika Janeza Hlebanje) ne ujemajo docela z 
realnostjo. Vsekakor pa govori to kočljivo 
mesto o neresnosti enega kakor drugega in
formatorja in naravnost kriči po razjasnitvi.

D rugič‘je zanimivo Vaše stališče napram 
dnevnikom. Pravite, da »ni običaj v alpin
skem svetu obravnavati slične stvari v dnev
nikih itd. Dobro I Zakaj pa ste dopustili in-

terview z zastopnikom »Sl. Narpda« (o zade
vi, ki jo jaz smatram za plezalski neuspeh
— ne pa za triumf), za katerega ste Vi sami 
odgovorni. Ni treba, da je človek šolski pe- 
dant, če zahteva od svojega lista, da priobči 
popravek resnici na ljubo, kakor je to storil 
pred nekaj tedni v istem listu g. prof. Lavrin 
sicer v popolnoma drugi zadevi. To, mislim, 
je bil tenor mojega članka iti na to sem p ri
čakoval odgovor.

Sploh mi je žal, da me je v »Jutru<* (dne
7. sept.) prehitel g. dr. I. C. Oblak s svojo 
vzorno rešitvijo problema o plezalstvu. Vso 
zadevo sem začel samo iz nam ena, da bom 
imel na Vaš event. odgovor priliko razprav
ljati teoretsko, n. pr. o pomenu turistike v 
naših dneh, o motivih, ki vodijo človeka v 
naravo, zlasti še v planine, 6 plezalstvu Vaše 
vrste, ki je neetično in  nesocijalno, dalje o 
»kronometrskem planinstvu«, o alpinistični 
literaturi brez jedra, in o redakciji »Planin
skega Vestnika«, zlasti pa še o komentarjih 
g. u re d n ik a  (prim. »Plan. Vestnike št. 8. 
172, 189 in 191) Ne iz osebnih motivov, brez 
namena žalitev, ampak radi načelnega sta
lišči!: proti izrodkom v življenju planinstva, 
proti igračkanju, neresnosti, častihlepnosti, 
srčni nekulturi itd. sem zagnal kamen! Ško
da, da se je ta kamen dotaknil ravno Vas. 
Zato je prav, da te  ogibljemo citatov iz Pre
šerna! Alfonz Gspan, fil.

Športne vesti.
Plavalna tekma v Bologni. V četrtek 1. sep

tembra so se pričele v Bologni plavalne tek
me za evropsko prvenstvo. V semifinalnih 
vvater-poolo tekmah je porazila Avstrija Ni
zozemsko s 5 : 3, Švedska Nemčijo s 7 : 4, 
Ogrska Anglijo 7 : 2, Češkoslovaška Italijo 
s 3 : 1, Francoska Španijo s 5 : 0, 'Belgija 
Jugoslavijo 7 : 1 ,  — Semifinalne tekme na 
1500 m prosti stil so se vršile v treh skupi- 

' nah in so podale sledeči rezultat : V prvi 
skupini je prispel prvi na cilj Šved Arne 
Borg, drugi Italijan Pasagalupo, tretji Oger 
Feher. — V drugi skupini je bil prvi Italijan 
Perentin, drugi Oger Kalassy, tretji Nemec 
Rademacher. — V tretji skupini se je pla
siral na 1. mestu Anglež Peter, na 2. mestu 
Francoz Taris in na 3. mestu Belgijec Bo- 
ojie. Najboljše čase so dosegli: Perentin 
22:5J/s, Borg 22:23*/», Peters 22:4i3/6.

Amerikanske rekordne številke. Boks- 
match za svetovno prvenstvo med Tunneyem 
in Dempseyem se ne bo vršil v Newyorku, 
ampak v Chicagu v Stadion SoJdiers Field,

, čegar arena ima prostora za 140.000 ljudi. Za 
bpj, ki se be vršil 22. t. m., je že sedaj pro
danih za 1 milijon dolarjev vstopnic. Doiiod- 
ki dosedanjih velikih boksmatchov so bili 
sledeči: Dempsey—Tunej: 1,895.723 dolarjev.
— lDempsey—Carpentier: 1,626.580 dolarjev.
— Dempsey—Tirpo: 1,188.822 dolarjev in 
Dempsey—Sharkey: 985.000 dolarjev. Mana- 
ger tega boja Tex Rickard računa, da bo za 
več ko dva milijona dolarjev vstopnic pro
dal. Cene se gibljejo med 5 in 40 dolarjev, V 
Chicagu pričakujejo 100.000 gostov in raču
najo, da bodo zaslužili pri njih 5 milijonov 
dolarjev. Za avtomobilski promet je priprav
ljen velik park, kjer bo prostora za 20,000 
vezil. f

Koturaški Save* kraljevine SHS. Semili- 
nale za državno prvenstvo razpisujeta oba 
Ljubljanska pododbora na nedeljo dne 4 . 
septembra t. 1. Proga Ljubljana — Celje' — 
Ljubljana 150 km. — Start ob 11. uri do
poldne na križišču Bleiweisove in Rimske 
ceste, cilj pri, km 1.2P0, Jia.4)unajaki. cesti 
■(pred gostimo Kačič) približno ob 4. uri po
poldne. Zajedno je .razpisano na isti progi in 
istočasno »Prvenstvo Slovenije«. Dalje se 
vozi ta dan semifinale za juniorje, kateri 
tekmujejo za državno prvenstvo, proga Ljub
ljana — Krašnja — Ljubljana 50 km. — Isto
časno je razpisano »Prvenstvo Slovenije za 
juniorje« na isti progi in ob istem času. 
Start za skupine juniorjev ob 2. uri popol
dne na Dunajski cesti pred gostilno Kačič. 
Prijave sprejemata oba pododbora. Zaklju
ček prijav v petek dne 2 . t, m. ob 7. uri 
zvečer. Dirkači za semifinale so prosti pri
javnine, za prvenstvo Slovenije prijavnina 
za obe skupini 10 Din. — Na prijave brez 
prijavnine se ne bode oziralo. — Po dirki 
sportska zabava in razglasitev rezultatov ter 
razdelitev nagrad na vrtu gostilne Kačič.

lija Erenburg: 25

LJubav Jeanne-e Ney.
(I* ruMiner-prerwtei. s .  1 4

— Pomiri se ,’ Aglaja! Jaz odhajam sam. 
Razumi me vendar, da moram! Ne morem 
ostati tukaj.

— Ne moreš? Jaz pa morem? Drv nimam, 
’-čeraj sem si pri Nastji izposodila š tiri po-' 
U-na, pa ji še povrniti nimam s čim. 
Ti rajše poglej moje noge! Že peti dan, kar 
r e  dajejo kruha. Šibolovska moka je pri 
kraju. Čaj, vidiž-li, pijem samo o praznikih. 
Nobene moči nimam več! V prst sem si za
drla iver in se mi gnoji. Hodim težko, še 
skoraj do stranišča ne morem. Sodrga me je 
osleparila, za pernico iz puha so mi dali le 
t i i  funte, pa še te zatohle! , . .

Naenkrat se je pa glas Aglaje spremenil 
in postal tih in nežen. Zdelo se je, da je to 
glas okrogle gospodične, ki je  nekoč plesala 
mazurko.

— Andrej, kaj ti jaz to pripovedujem . . .  
Zaradi tebe n a m re č ...  Kako sem te priča
kovala! Ti m e-pa nočef niti pogledati. Saj 
jaz vem, kakšno .strašilo sem p o s ti ta . . .  Ko 
«em se danes, pri-Nastji pogledala, v zrc*U>, 
8o mi kar noge umrle. Ti razumi samo eno:

jaz tebe ljubim! Ona je mogoče lepša, mla
dostna, zavrtila te je, srca pa nima! Neusmi
ljena je! Pusti jo! Ostani tukaj! Jaz sem ti 
vendar žena. To je^od Boga, tega z nobenim 
dekretom ne izrežeš. Kako bom zate sk r-’ 
bela! K doktorju pojdem, popravila se bom, 
začeli bomo živeti le p o .. .  čakaj, da se po
češem, — vsaj ne bom tako s trašilo . . .  To je 
še od Sašenjke, da mi lasje izpadajo. . .

Aglaja je vzihtela. Kakor blazen se je 
Andrej motal po sobi. To je bila muka, mu
ka sočutja. Poljubljal je žuljave roke Ag- 
laje, pripravljen, da večno pri njej ostane, 
da izda svoje delo, da pozabi vse, samo da 
uteši to tujo, nesrečno žensko, k i je vedela 
^no sanio besedo, pa strašno besedo, kakor 
zakletev: >Sašenjlca«. Nato se je pa vrgel k 
>knu, skozi katero je bilo videti Moskvo, ve
liko ko svet, tudi nesrečno, pa junaško Mo
skvo tistega leta. Bila je, kakor bi čakala 
Andreja za nove boje. Trajalo je dolgo, i 
solze Aglaje i metanje Andreja, že  zdavnaj 
se je stemnilo. Ona dva nista več videla 
drug drugega. Moskva je  izginila, kakor da 
bi, bila izginila tudi leta. Andreju se je za
zdelo, da stoji, glej, tukaj v sobici* na mizi
— krstica. On bo ostal! On se.bo uničil, oditi 
pa ne more! Njega je i e  uničilo sočutje. In . 
divje odločen, premagujoč ne, samo svp je, 
gorje, ampak tudi gnus, je pokorno polju

bil suho, upadlo Aglajina lice. Aglaja je od
nepričakovanosti zatrepetala in zlobno za
kričala : ,
..— K6ga si še poljubil? Povej mi, kako ji.  
je ime, tvoji vlačugi?

Andrej je odskočil. Bil je vajen podob
nih vprašanj. Navadno so pri njem izzivala 
samo gnusno osuplost. Zdaj se je  pa z njim 
zgodilo nekaj čudnega: on je kratkomalo 
sani sebi odgovoril, kdo je ona, -»• seveda, 
Jeanne! In mila slika je isti hip stopila pre
denj. Med razvalinami Orluta, pod strašnim 
dežjem — zamolklo, izbočeno čelo, komaj 
odprta usta, dolgi, žalostni poljub. Začutil 
je na prsih, tam, kjer je srce, toploto, ko 
da se ga je  dotaknila roka Jeanne-e. Kaj je 
to? Ah, da, vizitka, naslov! . . .

Srce, ne laži) Saj je  razven bojev in sveta 
še >sedemnajst, ulica Tibourmairy«!

Aglaja ga je med davečim jo kašljem še 
naprej oštevala. P rej se je jedva odtajala 
po Andrejevem laskanju, zdaj pa je bila, ko 
da se hoče očistiti od dolgoletnih žalitev. An
drej pa je ni več poslušal. On se je cela 
veselil nad njeno zlobo. Namesto prejšnjega 
sočutja je čutil edino še odtujenost. On je 
»e ljubi. Ni pa tega kriv. Napravil bo, da se 

•j?c -j6Žj.e živelo.. Na prim er pajčk. On je p ri
pravljen, da zanjo napravi vse, vse, razven

enega. Res je, da je to edino pa potrebno 
Aglaji. Pa ni mogoče pomagati: ljubezen ni 
paj«5k, ni je mogoče razdeliti po kartah.

Čez eno uro .je škripanje od vlage napetih 
vrat potrdilo: Andrej je odšel, Andrej ni 
razumel njene ljubezni, Andrej je skupaj s 
prešestnico pobegnil v Pariz. Aglaja je pla
nila v  kot k ikonam. Čudeža p* ni bilo. Mo
goče so se pa res kje same od sebe prižigale 

.večne luči, mogoče je res kakšen čejust" 
um rl vsled nerazumljivih gnojnih ran, am
pak čudeža, pravega, velikega čudeža, tiste
ga, ki je bil Aglaji potreben, ni bilo. Bog jo 
je prevaril, kakor jo  je -prevarila mama, ki 
jo  je  rodila na ta svet brez dote, kakor so jo 
prevarili motivi šakona in poljub po ma
zurki. Aglaja se je dušila od kašlja. Aglaja 
je z roko, zobasto ko ribje kosti, grozila 
vsem. Vse bo ona zadušila: ljubimko Andre
je v «  Moskvo pod V^koom, tudi Bog«, Bo
ga, ki ji.lahko  pomaga, pa noče, vse! Nato 
pa ni vzdržala in je, padla na mrzla tla, po
krita  s pepelom in nesnago 

Je-li bila ta  kaplja zadnja? In je sploh 
kje, ta zadnja kaplja? Ali pa, dokler sploh 
živi človek, raste gorje in  se širi čaša, so
čutje p a . . , .?  Sočutja ni. -

*’ ** član Č. k. — črezvičajke. (Op. prev.)

(Dalje prih.)



M a|b«IJSa v aiatarljahi ia v konstrukciji so i

Josip Peftelinca
Šivalni stroji in kolesa
Gritsner, Adler, in Phdniic.

N a J l a p S o  o p r e m o ,  p o u k  v v aso n ju  
b ra s p la la n .

N i z k e  c o n o  tud i n a  o b ro č n a  p lačila . ^
• S..WlS«aoomi o b v o d lb lU u P ro lo r -  
L I U D I J a n a  n o v e g a  sp o m en ik a .

KMETSKI HRANILNI in POSOJILNI DOM
Mm psilm hrmMa U.MJ57 r e g .  s a d r . s ,n e o m . s o v .  Bmlsds: JOKTU Tatofos H nb1̂

v Ljubljani, Tavčarjeva (Sodna) ulica štev. 1, prItlI*<Je
d  m i m t I O b r k s t ij jo  ■ . . . .  . .

»-Mm. > „00 —rt™ 1« — I r t  1» vlonena QO< brez od- J «—ifr t o
» ra a lč a ta  la  vrednostnih papirjev ta r dovoljajs I knjižice * * / o  povedi H ««1*® «>
H aa rtNa  v taka l am rečena ped aaJagodacJSiml I C I o t lH  H « fL l S. — **•*/, 1* od J. — s.U_

pogoji. \  f«qt stilne rtogc hivtess t  t r t .  rrtumi »a dogstsre. ■ Teak delavnik od s. ■/. 4.* ,

Pooblaičenl prodajalec srečk državne ranredne loterije.

Preskrbuj*’

TISKARNA MERKUR GREGORČIČEVA 73
m  t r g .-  in p . P . p . s je r —“ ^  ̂

ladajatalj: Alaksssdar 2«laaaikar. -  Urajuje: Vladimir Svetek. -  Za tiskarno »Merkur« odgovoren: Andrej Sever. Vsi t  Ljubljani.

H ektografični aparati zvitki, masa, črnilo, trakovif
Telefon 2980. dobite vedno in najceneje pri Telefon 2 9 S0-
LUD BARAGA - LJUBLJANA, Selenburgova ulica. štev. 6-

Stran 6.

Najvarneje in najugodneje se  nalaga denar pri pupilarnem zavodu, ki obstoji že 64 let

MESTNA HRANILNICA
V CELJU, KREKOV TRG (v lastni palači pri kolodvoru)

Za hranilne vloge jamči poleg premoženja hranilnice

» I « s  ŠE MESTO CELJE
z vsem premoženjem in vso davčno močjo.

Prihrankom  rojakov v 
Ameriki, denarju nedo- 
letnih, ki ga vlagajo so
dišča, ter naložbam cer* 
kvenega in občinskega 
denarja, posveča pose- 

bno pažnjo.

H ranilnica daje po
so jila  na zem ljišča, 
po najnižji obrestni 
meri. V se prošnje  
r e š u j e  brezplačno.

»NARODNI DNEVNIK«, 3. septembra 1927. Štev. 199.

M a l i n o v e c
zajam čeno pristen, izborne kakovosti, izdelan 
samo iz pravih g o r s k i h  m alin, prodaja v 
vsaki '.množini po z m e r n i h  c e n a h  tvomica

A L K O
družba se o. as.

Ljubljana, Kolizej

Razpis tesarskih del
za stanovanjsko Hišo Pokojninskega zavoda na Miklošičevi in

Pražakovi ulici v Ljubljani.

Pokojninski zavod razpisuje oddajo tesarskih del za stanovanjsko hišo na 
Miklošičevi in Pražakovi ulici. 

Vsi potrebni podatki k o t proračun in načrti se dobijo pri Pokojninskem  zavodu 
v Ljubljani, Gledališka ulica med uradnimi urami od 5. t. m. dalje za Din 80'— . 

Pravilno kolekovane in zapečatene ponudbe je  vložiti do 10. septembra 1927, 
do 12. ure opoldne pri podpisanem uradu.

Pokojninski zavod za nameščence,
v Ljubljani.

V IN O C ET
tovarna vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana

nudi

n a j f i n e j ž i  in n a j o k u s n e j š i  
namizni kis iz v i n s k e g a  ki sa .
Z ah te v a jta  p o n u d b o . t**t Telefon štev. 2389 .
Tehnično in hlgljenlžno n a j m o d e r n e j e  
u r e j e n a  k l s a r n a  v J u g o s l a v i j i .
P isa rn a  t Ljubljana, D unajska c e s ta  i t .  l a ,  IL nadeta .

H O D n a n m a
W  E C K

(\VECK)
čaše in aparati za nkuhovanje >° 
najcenejši, k e r  so najboljši. Znat«0 

znižane cene. Ugodni pogoji! Tovamišk® 
za lo g a:

K rekov t r g  10 pri tv rd k i F ruk tus, L jubljana

Širite »Narodni Dnevnik"!

HALI OGLASI.
Za vsako besedo se plač* 
50 par. Za debelo tiskano 

pa Din 1.—.

Odda se
velika, zračna soba z 
električno razsvetljavo in 
posebnim vhodom. Na
slov pove uprava lista.

Prodam
salonsko suknjo. Naslov 

v upravi lista.

Akumulatorske

UMIVALNIKI
dobro ohranjeni iz trdega lesa, s posodo 
vred, z ogledalom in marmornato ploščo 
se radi inštalacije gorke in mrzle vode 
ugodno proda. —  Ravnotam so na prodaj 
tudi stare k avarn išk e k lop i, katere so 
še v precej dobrem stanju. — Interesentje 

naj se obrnejo na upravo hotela 
„UNIO N“ v Ljubljani.

Pristni in pravi
KAVČIČEV

RASTLINSKI 

ŽELODČNI 
LIKER

znan in preizkušen k ot zanesljivo 
domače zdravilo že nad 20 let 

izd elu je in dobavlja

E D I N O L E
R astlin ska d estila c ija  »FLORIAN*

(Izdelovalec Edmund Kavčič)
družba z o. z. v Ljubljani 

G osposvetska cesta štev. 13 (Kolizej)

V saka p ristna  steklenica je  oprem ljena z 
originalnim  podp isom :

 ̂ 2a pristnost Jamči

-V arujte se ponaredb, k i se prodajajo 
m esto pristnega 

Kavčičevega „FLORIANA~I

Proda se
nlad pes, prava rasa Do- 
lerman, čistokrven, z ro- 
lovnikom. Poizve se na 
timski cesti št. 5 pri hiš

niku.

naprave
svinčena usedlina in pe
pel, stara med, baker, 
cink. Kupuje se vsaka 
množina. »Calin« k. d. 
Zagreb, Mandaličina 1.

Drva - Čebin
Woillova 1/n. -


